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Nu mai e nevoie, desigur, să explicăm ce 
sini Trenurile prieteniei. Cititorii noștri cu
nosc și au îndrăgit această formă de turism 
care se bucură de multă popularitate și care 
a permis in repetate rinduri, anul trecut și 
anul Acesta, unui mare număr de oameni ai 
muncii romîni să viziteze Uniunea Sovietică.

Expresia Trenul prieteniei'1, care deși uzi
tată de puțină vreme, s-a înrădăcinat adine 
în vocabularul nostru, a avut din capul lo
cului și o valoare simbolică. Dar treptat a- 
ceasta s-a accentuat tot mat mult depășind 
sensul concret al noțiunii. Da „Trenul prie
teniei" înseamnă mai mult, decit un șn de 
vagoane cu destinație specială : înseamnă oa
meni animați de dorința sinceră de a cunoaște 
țări și popoare prietene, realizările lor, de a 

consolida relațiile frățești.
...Două sute optzeci și șapte de oameni 

sovietici animați de dorința sinceră de a cu
noaște țara noastră prietenă, poporul nostru 
prieten... Muncitori din uzinele Uralului și 
Ucrainei, mineri din minele Donbass ului și 
N&riitllui Îndepărtat, învățători, medici, geo
logi din Norilsk șt Vinnița, Leningrad și Sesert, 
Moscova și Krasnaiarsk.

Cu toții nerăbdători să cutreiere în pu
ținele zile pe care le au la dispoziție cît 

mai multe muzee și expoziți1. bucureștene. să 
prindă pe peliculă cit mai multe imagini de 
pe străzile bucureștene, să afle cil mai multe 
date despre istoria, geografia, economia romî- 
nească. Dar trec orele, zilele, și începi să-i 
cunoști pe fiecare în parte, altfel, așa cum 
sînt cînd încetează să mai fie numai — ab
stract și general — turiști, și cînd devin Tolea, 
Nina, Vitea, Kirill Ivan ici. Așa cum i-am cu
noscut însoți ndu-i prin București, petrecînd 
cu ei o seară plăcută la Casa prieteniei ro- 
mino-sovietice.

Așadar :
Tolea — medicul Anatoli Petruk a terminat 

recent aspirantura. Are ceva din delicatețea 
cehoviană. Pasiunea pentru știință și legile ei 
exacte nu i-a înăbușit cîtuși de puțin lirismul.

— Știți — ne spune — în 1854 Tolstoi îi 
scria mătușei sale Egolskaia că Bucureștiul e 
,.un oraș mare și frumos**, dar că firea locui
torilor este ,.un amestec de farmec și tris
tețe". Dacă ar fi putut vedea titanul Bucu
roși iul de azi...

Despre Institutul nostru de geriatrie vor
bește nu numai cu competență de specialist, 
ci ri eu elanuri de poet.

Nina Vișnevețkaia este inginer geolog. A 
venit din îndepărtatul Norilsk, ca și minerul 
Vasili Goreaev. este încînlată de natura noa
stră sudică, dar are nostalgia primăverii po
lare. ,,La noi începe acum primăvara...**

Viktor Popov, muncitor la Uzina de agre
gate agricole din Vinnița a venit împreună cu 
soția lui, Nina. Sint tineri, s-au căsătorit de 
curînd. au ținut să viziteze neapărat Romînia.

Tînăr și delicat cum este, cu greu ți l-ai pu
tea imagina pe Evgheni Stavrovski în adîncu- 
rile nonagenarei mine Kocegarka din Don
bass. Și, totuși, conduce un se'cto* dificil 
în care lucrează o brigadă de muncă comu
nistă și alte două care luptă pentru acest 
titlu. Evgheni Stavrovski e de fel din Gor
lovka, orașul minier cîndva înecat în praf, iar 
acum înecat în verdeață Bucureștiul i-a plă
cut foarte mult impresionîndu-l în primul 
rmd nrin numărul* lui mare dr parcuri și gră
dini. prin noile lui construcții,

...Și acum iată-i iarăși pe toți laolaltă. Două 
sute opt'zeci și șapte de oameni de diferite 
vîrste și profesii, din diferite colțuri ale Uniu
nii Sovietice, oameni cu preocupări diferite, 
cu firi diferite, dar toți prieteni sinceri ai pa
triei și poporului nostru.



UN ROMAN EPOPEE
Andrei Upit, autorul romanului ,,Lu

mină printre nori" este considerat un 
patriarh al literaturii Letoniei sovie
tice. Născut în 1877, într-o familie de 
țărani săraci, viitorul scriitor a tre
buit să muncească din greu pe tar
lalele chiaburilor, avînd astfel de 
timpuriu prilejul să cunoască, prin 
propria-i experiență, viața grea a ar- 
gaților letoni, sortiți, în condițiile im
periului țarist, dublei asupriri națio
nale și sociale. Această experiență a- 
vea să constituie ulterior materialul 
de fapte pe care se vor întemeia vii- 
toarele-i cărți oglindind lupta pentru 
pămînt a țărănimii sărace. Cu prețul 
unor sacrificii ușor de imaginat. Lipit 
izbutește, totuși, să termine școala se
cundară și să fie numit ajutor de în
vățător. Primele-i lucrări literare da
tează încă din perioada adolescenței. 
Dar adevărata înflorire a talentului 
său se manifestă abia în plină matu
ritate, în anii de cumplită reacțiune 
politică ce au urmat revoluției din 
1905. In contrast cu spiritul de des
compunere ce sălășluia, in acești ani, 
printre cei mai mulți scriitori burghezi 
ai Letoniei — în mediul cărora pu
rismul estetic devenise doctrina ar
tistică dominantă — Upit se raliază 
cu hotărîre poziției marxiste revolu
ționare a literaturii ruse, puse în 
slujba idealurilor sociale ale celor ce 
muncesc, poziție pe care o va apăra 
cu consecvență și tenacitate în în
treaga sa activitate artistică și so
cială. Sub influența lui Gorki, față 
de care și-a mărturisit încă de la în
ceput admirația, autorul „Luminei 
printre nori" depășește chiar în pe
rioada formației sale realismul critic 
îndreptîndu-se spre metoda literară re
voluționară a realismului socialist. 
Așa se și explică de ce lupta proletaria
tului leton, la început împotriva co
tropirii țariste iar apoi, după primul 
război mondial, împotriva exploatării 
pe care o exercita asupra maselor bur
ghezia autohtonă, devine tema de 
predilecție a operelor sale.

Construită pe fundalul istoric real 
al înverșunatelor lupte de clasă care 
au culminat cu așa numita „răscoală 
de la Riga" din mai 1899, acțiunea ro
manului „Lumină printre nori" ni se 
înfățișează ca o adevărată secțiune a 
societății letone din ultimul deceniu 
al secolului trecut. Tabloul sugerat 
de scriitor pare a avea aspectul unui 
mozaic în care fiecare fragment este 
menit să dezvăluie aproape de sine 
stătător un moment sau altul din 
evoluția unuia dintre eroi. Toate frag
mentele împreună, însă, alcătuiesc un 
întreg închegat și unitar. Acest mod 
de construcție a fost folosit cu sco
pul ea din întretăierea firelor epice

Andrei LJ pit : „Lumină printre nori",
3 volume, E.S.P.L- A-Cartea Rusă, 1960 

care alcătuiesc destinele dîferiților eroi 
— aparținînd unui grup social sau 
altuia — cititorul să intuiască miș
carea claselor, să-și dea seama de 
direcțiile principale în care se dez
voltă forțele sociale ce se înfruntă.

Intenția lui Upit de a se folosi de 
mijloacele literaturii în vederea alcă
tuirii unui fel de monografie socială 
■sui-generis a epocii descrise apare 
limpede și din faptul că printre eroii 
fictivi, plăsmuiți de imaginația auto
rului, apar în roman și personaje is
toric reale, ca de pildă, poetul Eduard 
Veidenbaum, ale cărui versuri revo
luționare au înfiefbîntat inimile, 
încurajînd și susținînd lupta dreaptă 
a poporului împotriva absolutismului 
țarist.

Evident, scriitorul nu a înțeles ca 
o astfel de monografie socială să se 
rezume Ia rolul de descriere obiecti- 
vistă și rece a unor figuri și întîm- 
plări. Animat de pasiune revoluțio
nară el a așezat în centrul tabloului 
său acele destine umane care prin e- 
nergia și combativitatea lor s-au a- 
flat în primele rînduri ale mișcării de 
eliberare națională și socială.

Purtătorii acestor destine sînt în 
carte reprezentanții proletariatului le
ton. Opunînd filistinismului și mărgi
nirii spirituale a unor intelectuali bur
ghezi, ca avocatul Apin, pasiunea sin
ceră a muncitorilor pentru tot ceea ce 
este sortit să înfrumusețeze viața, 
Upit izbutește să ne convingă, printr-o 
capacitate deosebită de emoționare, de 
dreptatea cauzei pentru care luptă 
cei obidiți, de frumusețea idealurilor 
lor.

Pilda cea mai elocventă în acest 
sens este figura muncitoarei Ana 
Osis. Silită să-și părăsească satul de 
baștină din priema umilințelor pe care 
le îndura din cauza copilului ei „ne
legitim", Ana ajunge la oraș unde 
începe să lucreze croitoria iar apoi 
se angajează la fabrica de dopuri de 
iută. Primele ei reacții sînt cele ale 
unui om căruia grijile și mizeria î-au 
întunecat mințile. încet-încet, însă, 
se deșteaptă și viața însăși începe să-i 
ofere răspunsuri la întrebările care-i 
sfredeleau mintea. Dar pentru dînsa 
viața nu este o noțiune abstractă. 
Pentru dînsa ,,viața" se concretizează 
în legăturile de solidaritate ce-i leagă 
pe muncitori între ei. Crescută în at
mosfera de individualism a satului, 
Ana descoperă la oraș măreția etică 
a ajutorului reciproc, a luptei co
mune.

Prin profilurile unor astfel de eroi 
romanul lui Upit devine el însuși o 
patetică afirmare a înaltelor idealuri 
in numele cărora acționează cea mai 
progresistă clasă din cite a cunoscut 
istoria,

V. MogSescu

BREVIAR • BREVIAR • BREVIAR
• Cunoscuta soprană Roberta Peters 

de la „Metropolitan Opera" din
New York se află în Uniunea Sovie
tică.

Intr-un interviu acordat unui cores
pondent al ziarului ..Nouvelles de 
Moscou", cîntăireața a declarat că aș
teaptă cu multă nerăbdare să cînte în 
diferitele orașe ale Uniunii Sovietice. 
„Pentru mine recitalurile prezentate 
la Moscova în sala Ceaikovski și la 
Conservator au fost un prilej de ade
vărată îneîntare. Publicul, bun cunos
cător al muzicii, m-a primit extrem de 
călduros, așa că am cîntat cu multă 
plăcere".

Vorbind despre legăturile culturale 
americano-sovietice, cîntăreața a amin
tit de succesul repurtat în S.U.A. de 
Galina Vișnevskaia, solistă a teatrului 
Bolșoi, ca și de cele ale lui Oistirah 
și Ghilels.

• Centrul internațional de artă din 
Tokio organizează o școală de ba

let, care se va deschide în curînd. In 

momentul de față se procedează la se
lecționarea elevilor.

Artista emerită a R.S.F.S.R. S. Mes- 
serer și maestrul de balet A. Varla
mov au fost invitați să țină cursuri la 
această școală.

Oficiul central pentru problemele 
școlilor din Suedia a hotărît să 

introducă în gimnaziile suedeze un 
curs de trei ani de limba rusă.
• In mai bine de două luni petrecute 

în Brazilia, artiștii de circ sovietici 
au dat 85 de reprezentații, la care 
au luat parte 800.000 de spectatori.
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Cum era și firesc, m 
cursul ultimelor zile atenția 
presei sovietice a fost reți
nută în mare măsură de con
ferința inițiatorilor între
cerii pentru dreptul de a 
purta titlul de brigadă de 
muncă comunistă și de frun
taș al muncii comuniste — 
eveniment care s-a aflat în 
centrul vieții publice din 
U.R.S.S.

Care stat caracteristicile 
acestei impetuoase mișcări 
ee-a cuprins întreaga Uniu
ne Sovietică, de la un cap ia 
altul într-un răstimp extrem 
de scurt ?

Intr-un articol din „Trud" 
intitulat „Eroii septenalului" 
citim :

„întrecerea pentru titlul 
de brigăzi și de fruntași ai 
muncii comuniste este încă 
foarte nouă. Dar remarca
bila mișcare inițiată acum 
un an și jumătate la depoul 
Moscova — Sortirovocinaia 
se dezvoltă cu fiecare zi ce 
trece. Acum, la această în
trecere iau parte peste cinci 
milioane de oameni ai muncii 
de la orașe și sate și există 
chiar întreprinderi întregi de 
muncă comunistă.

La consfătuire au venit 
din toate colțurile țării apro
ximativ 2.000 de reprezen
tanți ai clasei muncitoare, 
eroi ai septenalului. Aceas
tă consfătuire e cea mai 
tnare, mai prietenească și 
mai sinceră discuție a celor 
tare caută neobosit noul, a 
continuatorilor înflăcărați ai 
marii inițiative leniniste. Ei 
dezbat primele rezultate ale

DIN 7 ÎN 7 ZILE
remarcabilei mișcări, și tra
sează împreună noi căi pen
tru dezvoltarea ei viitoare.

Mișcarea brigăzilor și 
fruntașilor muncii comuniste 
e forma supremă a întrecerii 
socialiste de astăzi".

Prin ce se deosebește 
această mișcare de întrecerea 
socialistă din deceniile care 
au precedat-o ?

Trăeătura esențială a între
cerii pentru dreptul de a 
purta titlul de brigadă de 
muncă comunistă șr de 
fruntaș al muncii comuniste 
este îmbinarea luptei — 
pe baza științei și tehnicii 
moderne — pentru cea mai 
ridicată productivitate a 
muncii, cu aceea pentru fău
rirea omului nou. care pri
vește mereu înainte, cutează, 
gîndește și creează. Un arti
col al scriitorului Vsevolod 
Kocetov, apărut în același 
ziar, arată :

„Spre deosebire de frun
tașii din anii 1930-1940. de 
mișcarea stahanov'stă, aceas
tă nouă întrecere cuprinde 
nu numai activitatea în mun
că a oamenilor, cî privește 
toată viața lor. Fruntașii 
de astăzi vor nu numai 
să munțească, ci și să 
trăiască in chip comunist. Ei 
caută, deopotrivă, forme noi 
de muncă ș: norme noi de

Citind presa sovietică
treprinderi, incluzînd apro-comportare. Oamenii vor ca 

muncind să învețe și invă- 
țind să muncească; vor ca 
făurind valori materiale, 
să-și însușească în același 
timp toate bunurile spiritua
le pe care omenirea le-a 
acumulat de-a lungul a mii 
de ani".

Conferința deschisă la 
Moscova la 27 mai a.c. are 
drept scop să generalizeze 
experiența celor mai buni, să 
o pună la îndemîna a mili
oane de oameni ai muncii. 
Relatările delegaților des
pre munca și viața lor sînt 
urmărite și comentate ou 
mult interes de opinia publi
că sovietică De altfel, în
treg climatul ît» care se în
scrie această conferință este 
caracterizat prin efortul evi
dent și de masă al societății 
sovietice spre un pro-gres 
rapid și pe cele mai diverse 
planuri.

La 25 mai a.c. „Pravda" 
a publicat, d’e pildă, o scri
soare a oamenilor muncii 
din regiunea Sverdlovsk prin 
care aceștia se angajau să 
în de plinească planul septe- 
nal în cinci ani.

A doua zi. tot din „Pravda" 
am putut afla că numai la 
Moscova participă astăzi la 
noua formă a întrecerii so
cialiste mai bine de 30.000 
de brigăzi și secții și 19 în- 

ximatnv 500.000 de locui
tori ai capitalei U.R.S.S.

In regiunea Stalino, Don
bass, luptă pentru titlul de 
brigadă și de fruntași ai 
muncii comuniste peste 
62.000 de mineri, metalur- 
giști și constructori.

Și exemplele ar putea li 
înmulțite și citate în așa fel 
îneît să cuprindă întreg te
ritoriul U.R.S.S.

Dar ne vorn îngădui să 
părăsim sfera producției in
dustriale spre a referi des
pre o inițiativă din cu totul 
alt domeniu de activitate 
umană, ce vine, însă, să 
caracterizeze aceeași atmo
sferă de elan creator pro
priu societății sovietice, des
pre care aminteam mai 
înainte.

La 28 februarie a.c. 
„Koinsomolskaia Pravda" a 
dat publicității un proiect 
întocmit de un grup de stu- 
denți de la Institutul de 
arhitectură dim Moscova, 
care au conceput un oraș al 
viitorului, cu cea mai bună 
sistematizare posibilă, cu 
cele mai moderne mijloace 
de deservire a populației, cu 
parcuri splendide etc.

Proiectul tinerilor arhitecți 
a învăpăiat multe imaginații 
și energii de oameni sovie
tici și redacția s-a pomenit

cu o ploaie de scrisori venite 
din partea celor care vor să 
construiască cu mîinile lor 
acest oraș-minune.

Zilele trecute, „Kom- 
somolskaia Pravda" a pu
blicat Cîteva din aceste scri
sori extrem de revelatoare 
prin conținutul lor, pentru 
starea de spirit a omului so
vietic și mai ales a tinerilor 
sovietici de astăzi.

„Nu încape nici o îndoială 
că înălțarea orașului zilei 
noastre de mîine poate în
cepe chiar de astăzi — 
a scris un grup de prieteni 
din regiunea Kemerovo : in
ginerul Viktor Golikov, teh
nicianul constructor Galina 
Golikova, inginerul Alexandr 
Șurîghin și farmacista Ta
mara Șurîghina. — Vrem să 
organizăm viața noului oraș 
în așa fel incit el să poată 
fi numit pe bună dreptate un 
oraș comunist. Am lua parte 
cu mare bucurie la constru
irea orașului comunist".

Iar soții Z. și S. Orlov 
din Moscova au arătat : 
„Vrem să luăm parte la con
struirea noului oraș, chiar 
de la prima cărămidă. Am 
considera asta ca o mare 
cinste pentru noi".

Pentru informarea publi
cului nostru. arn dori să 
adăugăm că proiectul tineri
lor arhitecți a fost bine pri
mit de cei mai cunoscuți 
specialiști în materie și că 
el va fi eurînd materializat 
undeva în Siberia, pe malul 
riultri Ciulim.

A. B.



OCTOMBRIE 1945. La conferința 
națională a Partidului Comunist Ro- 
min, tov. Gh. Gheorghiu-Dej înfăți
șează programul de reconstruire și 
dezvoltare a economiei naționale spu- 
nînd : „La baza acțiunii de refacere 
și reconstruire a țării trebuie să 
stea refacerea și dezvoltarea indus
triei grele... O industrie grea puter
nică, bazată pe folosirea rațională a 
bogățiilor naturale ale țării și dez
voltată pe linia nevoilor interne și a 
posibilităților izvorîte din legături 
comerciale trainice cu vecinii, con
stituie pivotul în jurul căruia în
treaga economie a țării se va dez
volta în condiții noi".

DECEMBRIE 1948. îndepli
nind sarcinile primei etape a 
revoluției, partidul a trecut la 
rezolvarea sarcinilor celei de a 
doua etape, etapa revoluției so
cialiste. In iunie 1948 au fost 
naționalizate principalele mij
loace de producție și a fost fău
rit un puternic sector socialist, 
cu rol conducător în economia 
națională. La 27 decembrie 
1948, tov. Gh. Gheorghiu-Dej 
prezintă în Marea Adunare Na
țională primul plan de stat al 
Republicii Populare Romîne, 
spunînd: „Construirea socialis
mului nu este cu putință fără o 
puternică industrializare. Iar a- 
ceastă industrializare trebuie fă
cută prin dezvoltarea în primul 
rînd a industriei grele, a indus
triei producătoare de mijloace de 
producție1'.

DECEMBRIE 1955. In Repu
blica Populară Romînă au fost 
înfăptuite cu succes două planuri 
anuale (1949 și 1950); la 10 
noiembrie 1955 se atinseseră 
sarcinile primului plan cincinal 
cu privire la volumul produc
ției globale industriale pe anii 

„..4951—1955 și fuseseră reali
zate obiectivele principale sta
bilite pentru primii cinci ani 
prin planul de electrificare a 
țării întocmit de partid pentru o 
perioadă de 10 ani. La Congre
sul al ll-lea al P.M.R., tov. Gh. 
Gheorghiu-Dej înfățișează ma
rile sarcini ale dezvoltării eco
nomiei naționale pe anii 1955— 
1960 șl arată că pentru tradu
cerea lor în viață : „proporț a 
principală în privința reparti
ției investițiilor pe ramuri con
stă în prioritatea dezvoltării in
dustriei față de celelalte ramuri 
ale economiei naționale, iar în 
cadrul industriei, a industriei grele 
față de industria bunurilor de con
sum11.

MAI 1960: Producția globală in
dustrială va fi în 1960 cu 65 la sută 
mai mare decît în 1955, reaiizîn- 
du-se cu succes sarcina trasată de 
Congresul al ll-lea cu privire la creș
terea producției industriale cu 60-65 
la sută. La Plenara C.C. al P.M.R. 
din 17-18 mai 1960, tov. Gh. Gheor
ghiu-Dej prezintă proiectul de Direc
tive ale Congresului al 111-lea al 
P.M.R. pentru planul de dezvoltare a 
economiei naționale pe anii 1960- 
1965 și pentru programul economic 
de perspectivă, arătînd că unul din 
principalele obiective ale planului de 
șase ani constă în „Concentrarea și 
pe viitor a principalelor eforturi în 
direcția industrializării sociali te ; 
dezvoltarea cu prioritate a industriei 
grele — cu pivotul ei, industria con
structoare de mașini — care să asi
gure creșterea in ritm susținut a tu
turor ramurilor economiei naționale".

Nimeni nu mai poate astăzi să con
teste uriașul salt pe care poporul ro- 
mîn la făcut în primii 15 ani ai re
voluției populare în toate domeniile 
activității economice, soc ale și poli
tice, în nivelul de dezvoltare a eco
nomiei naționale. în condițiile sale 
materiale și culturale de trai. Pentru 
mulți călători străini care știu cum 
arăta Romînia burghezo-moșierească 
de ieri și văd cum arată Romînia de- 
mocrat-populară de a tăzl, acest salt 
apare ca ..un adevărat miracol". Por
nind de la succesele dobîndlte pînă 
acum, poporul nostru se pregătește 
să realizeze. în viitorii 15 ani, sub 

conducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn un nou „miracol" ajungind la 
construirea societății comuniste, visul 
de aur al omenirii, si la asigurarea 
unuia din cele mai înalte niveluri de 
trai din lume.

„Miracolele" devin ușor de înțeles 
atunci cînd constatăm că ele nu sînt 
decît consecința firească a consec
venței și perfectei continuități a 
liniei generale economice a partidu
lui : industrializarea socialistă, pe 
baza dezvoltării cu precădere a in
dustriei grele. Acesta este izvorul a- 
vîntului economiei noastre naționale, 
al întăririi puterii economice a țării 

Montarea turbinelor la hidrocentrala „V. I. Lenin" de la Bicaz — una din marile obiective 
ale planului de electrijicare.

și al ridicării necontenite a bunăstării 
poporului muncitor.

Politica de industrializare socia
listă promovată în mod consecvent de 
partid și guvern dovedește consec
vența cu care Partidul Muncitoresc 
Romîn aplică în practică învățătura 
marxist-leninistă, legile generale ale 
revoluției socialiste și construcției 
socialiste la condițiile proprii țării 
noastre.

★
Industrializarea socialistă duce în 

primul rînd la un ritm accelerat de 
dezvoltare a economiei naționale. In 
Romînia burghezo-moșierească, în 
decurs de un deceniu (1928-1938) 
producția globală industrială a cres
cut într-un ritm mediu anual de 3,5 
la sută. Astăzi, în țăr le capitaliste 
dezvoltate ritmul nu este sensibil di
ferit de cel al Romîniei antebelice.

In schimb, în R.P.R. producția 
globală industrială a înregistrat in 
anii 1956-1959 un r,tm mediu anual 
de creștere de 10 la sută, iar în 
1960—1965 acest ritm va urca la 13 
la sută. Ca să folosim o expresie a lui 
N. S. Hrușciov, revoluția socialistă a 
asigurat trecerea țării pe căi de dez
voltare pe care locomotiva economiei 
gonește cu o viteză tot mai mare. 
Datorită ritmului înalt în care se dez
voltă, ritm inaccesibil capitalismului, 
industria Republicii Populare Romîne 
a ajuns să producă atăzi de 5 ori 
mai mult decit în 1938, iar în 1975, 
producția noastră industrială va a- 
junge la un nivel de peste 26 ori 
mai mare decît în 1938.

In cursul anilor 1948-1959, s-au 
construit în țara noastră pe te 200 

noi fabrici, uzine și alte întreprinderi 
însemnate, s-au creat numeroase în
treprinderi de interes local. Aproape 
500 întreprinderi au fost reconstruite, 
renovate și dotate cu utilaj modern, 
s-au creat aproape 100 secții noi la 
alte întreprinderi. In cursul acestor 
prefaceri fără precedent în istoria 
țării, s-au creat ramuri industriale 
noi, s-a schimbat repartiția geogra
fică a industriei.

Pe această bază trainică a devenit 
posibil ca în anii următori avîntul in
dustrial să se desfășoare pe o scară 
și mai largă. Un singur exemplu va 
fi concludent în această privință: 

în 1959, producția de oțel a Romînietî 
crescuse de aproape 5 ori față de 
1938. In 1975 însă, numai noul com
binat siderurgic de la Galați (cel 
mai important obiectiv industrial din 
perioada planului de șase ani) va da 
o producție de oțel de aproape 3 ori 
mai mare decît întreaga producție de 
oțel a R. P. Romîne în 1959.

Dezvoltarea producției siderurgice 
va satisface în măsură din ce în ce 
mai mare nevoile crescînde în oțel și 
laminate ale economiei naționale.

★
Asigurind creșterea cu prioritate a 

industr ei grele, Partidul a pus per
manent în centrul atenției sale in- 
du tria constructoare de mașini ; și în 
anii următori, construcția de mașini 
va crește mai repede decît industria 
în ansamblul ei. Datorita dezvoltării 
construcțiilor de mașini, Romînia care 
în 1938 importa peste 90 Ia sută din 
utilajul necesar. își acoperea în 1958 
investițiile de utilaj și instrumente 
în proporție de pe te 80 la sută din 
producția internă. In afară de aspec
tul cant tativ, trebuie avut în vedere 
și faptul că dezvoltarea industriei 
construcțiilor de mașini a perm’s pro
gresul tehnic în toate ramurile eco
nomiei naționale In Industrie, de 
pildă, dotarea tuturor ramurilor cu 
utilaj modern șl ridicarea nivelului de 
calificare a muncitorilor, a făcut po
sibil un ritm mediu anual de creș
tere a productivității muncii de peste 
8 la sută în anii 1956-1960. Or, 
este știut rolul hotărâtor pe care 1 are 
productivitatea muncii în v'ctor a 
noii orînduiri sociale și, în general, 
în procesul dezvoltării economice. Să 

amintim numai că anul acesta 80 la 
sută din creșterea producției indus
triale a R.P.R. se realizează pe seama 
creșterii productivității muncii; că 
sporirea productivității muncii a in
fluențat asupra reducerii prețului de 
cost în industria republicană cu 12 
la sută în anii 1955-1959, ceea ce a 
permis partidului și guvernului să 
efectueze reduceri la prețurile de vîn- 
zare ale produselor industriale.

Planul de șase ani pune problema 
realizării unui nou progres tehnic, 
acordîndu-se o atenție deosebiră me
canizării și automatizării complexe a 
producției; progresul tehnic și ridica

rea calificării lucrătorilor vor 
face posibilă o nouă creștere a 
productivității muncii cu 60-65 la 
sută în decurs de șase ani, reduce
rea prețului de cost cu 15-16 la 
sută față de 1959 etc. Industria 
construcțiilor de mașini este che
mată de aceea să producă mașini 
de cel mai înalt nivel al tehnicii 
contemporane, să dezvolte produc
ția de instalații tehnologice com
plete etc.

Creșterea producției mijloacelor 
de producție de 2,2 ori în 1960- 
1965 permite ca (asigurîndu-se în 
continuare dezvoltarea proporțio
nală, armonioasă, a întregii eco
nomii) să crească de circa 2 ori 
și industria bunurilor de consum.

■A
Rolul determinant pe care dez

voltarea cu prioritate a industriei 
grele și în mod special a con
strucțiilor de mașini îl are în dez
voltarea tuturor ramurilor econo
mice și în creșterea bunăstării ma
selor se poate lesne vedea și a- 
tunci cînd ne referim la agricul
tură.

De la 1 tractor la 2.493 ha te
ren arabil în 1938, la 1 traclor la 
270 ha în 1959, un tractor la 100 
ha — în 1965 și un tractor la 70 
ha — în 1970 ; de la mai puțin 
de 1 kg îngrășăminte minerale pe 
ha. în 1938 la 50 kg în 1935 și 
150 kg în 1975 — iată sintetic 
exprimat drumul mecanizării și 
chimizării agriculturii noastre, de 
neconcepul fără dezvoltarea unei 
puternice industrii grele capabile 
să înzestreze agricultura cu mij
loacele de producție moderne. 
Lărgirea sistematică a bazei teh- 

-nico-materiale a agriculturii re
prezintă o condiție prealabilă a 
transformării ei socialiste trep
tate, a triumfului relațiilor socia
liste de producție Ia sate și a a- 

vîntului producției agricole.
Progresul tuturor ramurilor econo

miei naționale, înfăptu t pe baza 
dezvoltării cu prioritate a industriei 
grele, se sintetizează pînă la urmă în 
creșterea venitului național și a bună
stării oamenilor muncii. Ritmul mai 
accelerat al dezvoltării trebuie să se 
reflecte deci și sub acest aspect. In 
1980, venitul național este de circa 
1,4 ori mai mare decît în 1955 și de 
2,7 ori mai mare decît în 1948; în 
1965, pornind de la un nivel mult 
mai înalt, el va fi de 1,7-1,8 ori mai 
mare decît în 1959.

Salariul real, care în perioada 1955- 
1959 a crescut cu 33 la sută, va crește 
în perioada 1959-1965 cu 40—-45 la 
sută, iar veniturile reale ale țărănimii 
muncitoare cu circa 40 la sută.

Rezultat al succeselor de pînă a- 
cum și al posibiiităților pe care eco
nomia națională și le-a creat în pri
mii 15 ani ai revoluției populare, 
planul de șase ani 1960-1965 este 
prima etapă a programului de pers
pectivă a dezvoltării economiei națio
nale, program prin care Partidul 
Muncitore c Romîn conduce poporul 
nostru spre desăvîrșirea construirii 
socialismului șl spre ridicarea bună
stării sale Ia nivelul celor mai avan
sate țări din lume.

Costin Murgescu
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CASA IN CARE LOCUIM
Intr-lin articol anterior am 

vorbit despre marele avînt 
al construcției de locuințe în 
U.R.S.S. Acum vom reaminti 
ioar cititorului că, în cadrulsep- 
tenalului, se vor construi și da 
in îolosință peste 15 milioane de 
apartamente, ceea ce înseamnă 
că aproape un sfert din popu
lația Uniunii Sovietice se va 
muta în locuințe noi. De aceea, 
este cu totul firească preocupa
rea pe care o manifestă oamenii 
sovietici pentru mobilarea și 
decorarea corespunzătoare a 
noilor apartamente. Intr-un a- 
partament nou, modern, Înzes
trat cu tot confortul, mobila, 
covoarele, perdelele și tot ceea 
ce alcătuiește un interior con
fortabil trebuie să fie de aceeași 
factură modernă. Aceasta este 

Linii moderne, materiale noi — iată caracteristicile mobilei produse de fabricile din UJt-SS.

deviza tuturor sectoarelor in
dustriale care produc bunuri de 
uz casnic. Ziarele de mare tiraj 
și revistele de specialitate so
vietice călăuzesc discuțiile spre 
același tel.

Dar in ce constă noua orien
tare în construcția de mobile și 
de alte bunuri necesare unui 
Interior cît mai plăcut ?

Anafol France vedea orașul 
viitorului ca pe o simfonie de 
culori. In Uniunea Sovietică, 
viziunea scriitorului francez ca
pătă contururi precise. Mai mult 
chiar, aceasta simfonie de culori 
se va realiza nu numai la exte
rioarele clădirilor, ci și în inte
riorul lor, datorită, mai ales, 
utilizării pe scară tot mai largă 
a maselor plastice.

Tapetele, pardoselile, ușile vor 
fi realizate cu ajutorul unor co
voare sau panouri de mase 
plastice, de culori variate. Par
chetul sau mozaicul vor fi în
locuite cu covoare elastice, ne
tede, ușor de întreținut, cu o 
mere capacitate fonoizolantă și 
cu un aspect plăcut. Unii din
tre pereții încăperilor vor fi 
realizați sub formă de panouri 
mobile sau de „perdele-armoni- 
că", putindu-se strînge sau des-

Mobilă de bucătărie din material plastic

Orientări
în alcătuirea interioarelor

fășura după dorință. Pe lingă 
valoarea decorativă .1 acestor 
perdele, ele asigură mari avan
taje de confort. „Perdelele-ar- 
monică" vor compartimenta spa
țiul apartamentului pentru di
verse necesități sau se vor pu
tea strînge, creînd spații largi, 
necesare în timpul zilei, sau 
cînd se primesc oaspeți.

După cum arătam mai sus, 
crearea unui nou tip de locuin

ță impune o nouă concepție de
spre amenajarea și mobilarea 
acesteia.

In locul mobilelor vechi și 
pretențioase, care „mănîncă" 
spațiul, mobilele moderne vor 
avea linii simple și forme rațio
nale, în culori deschise, plăcute 
ochiului. Noile sisteme de mo
bilier pe principiul secțiunilor 
universal asamblabile și al ste- 
lajelor metalice dau posibilitate 
locatarilor să-și amenajeze, cu 
un număr limitat de piese, in
terioare variate, după necesi
tăți.

Mobilele de acest tip au de
venit necesare pentru că, în 
noile apartamente, fiecare ca
meră îndeplinește mai multe 
funcțiuni (dormitor-sufragerie 
etc.). De aceea, constructorii de 
mobilă au trecut de la fabri
carea garniturilor unice (came- 
ră-studio, sufragerie etc.), la 
producerea de piese diferite, dar 
cu stil unic. Din asemenea pie
se se poate combina mobila 
pentru o cameră cu funcții mul
tiple, fără ca estetica interioru
lui să aibe de suferit.

Pe lîngă mobila confecționa
tă din lemn, fabricile sovietice 
produc acum în serie mobilă 

combinată, din lemn și metal. 
Piesele de acest tip sînt ieftine 
și durabile.

In același timp, capătă o lar
gă răspîndire utilizarea mobi
lelor transformabile care, ma. 
nipulindu-se foarte simplu, în
deplinesc succesiv funcțiuni di
ferite (fotolii și canapele-pat, 
dulap-masă de lucru, mese și 
scaune pliante). De asemenea, 
în proiectele arhitecților se pre.

văd tot mai frecvent apartamen
te cu dulapuri înzidite și deba- 
rauri pentru a elimina cu desă- 
vîrșire dulapurile care sînt de 
fapt incomode, greoaie și ines
tetice. Pentru realizarea uriașei 
cantități de mobilier necesară 
în viitoarele locuințe, producă
torii sovietici de mobilă se în
dreaptă tot mai hotărît, ca și 
constructorii, spre introducerea 
unor materiale și metode noi, 
adecvate metodelor de producție 
industriale moderne. Un loc de 
frunte îl ocupă plăcile din aglo
merat lemnos — cunoscute la noi 

0 expozi|ie 
sovietică în Etiopia

La 25 mai, la Addis-Abeba a avut loc inaugurarea primei ex
poziții industriale sovietice în Etiopia.

Expoziția, care va rămîne deschisă timp de o lună de zile 
a fost amenajată într-un mare pavilion acoperit și pe un teren 
avînd o suprafață de 3.000 de metri pătrați.

Un loc însemnat în expoziție e rezervat științei ți tehnicii. 
Vizitatorii vor putea vedea aici machetele primului și celui de-al 
treilea sputnik, un bogat material documentar referitor la ra
chetele cosmice și la lansarea puternicelor rachete balistice etc.

Numeroase prototipuri de mașini-unelte pentru prelucrarea 
metalului ca și felurite aparate de măsură, frezaj și alte instru
mente reprezintă moderna industrie constructoare de mașini- 
unelte sovietică.

Un loc important îl ocupă realizările constructorilor navali 
ți de aparataj electro-tehnic. Industriile radiotehnică și optică 
prezintă microscoape, diverse tipuri de aparate de fotografiat și 
electronice, o bogată gamă de televizoare.

Alte standuri înfățișează vizitatorilor derivatele petrolului ți 
produse'e industriei chimice, medicamente, aparate și instru
mente medicale, între care un aparat pentru somnoterapie, apa
rate pentru sutura vaselor sangvine și pentru intervenții pe 
inimă.

Industria ușoară este reprezentată de aparate electrice desti
nate uzului casnic, de un variat sortiment de sticlărie, blănuri 
și diverse țesături, încălțăminte, covoare șt produse de artiza
nat, articole sportive și muzicale etc.

Pe tot timpul duratei expoziției, artiști sovietici prezintă pro
grame speciale, iar pe ecrane special atn«j»Bjate sînt proiectate 
filme sovietice de lung metraj și documentare.

sub numele de PAL — și plăci
le de fibră lemnoasă, finisate 
cu lacuri sau pelicule din mase 
plastice. De asemenea, in pro
ducția garniturilor fixe sau a 
mobilei de bucătărie se utilizea
ză pe scară tot mai largă ma
sele plastice. Calitățile acestui 
tip de mobilă, aspectul și colori
tul lor plăcut îi determină pe 
arhitecți și pe decoratori să se 
orienteze tot mai hotărît spre 
utilizarea maselor plastice și în 
domeniul construcției de mobile.

Dar alcătuirea interioarelor 
nu se reduce la mobilă. Ea cu
prinde și alte elemente, nu mai 
puțin importante, cum sînt per
dele, covoare, stofe de mobilă, 
obiectr de artă decorativă. Con
structorii sovietici preconizează 
folosirea stofelor de mobilă în 
culori neutre, cu desene discre
te, sau fără desen, iar pentru 
țesăturile draperiilor și pentru 
covoare, nuanțe vii și desene 
geometrice. De asemenea, capă
tă o tot mai largă răspîndire 
țesăturile în dungi, pe verticală.

Valoarea decorativă a corpu
rilor de iluminat este și ea foar
te bine reliefată de producția 
multor uzine sovietice. Acest 
lucru se referă atit la corpurile 
de iluminat suspendate, cît și 
la acelea de birou sau de pere
te. Apare din ce în ce mai lim
pede conturată tendința de în
locuire a corpurilor de iluminat 
suspendate de tavan cu lămpi 
ca picior, independente sau cu 
aplice pe pereți. Unele din ele 
sînt făcute din sticlă organică, 
altele din foi foarte subțiri de 
oțel sau din mase plastice. De 
altfel. în toate domeniile amin
tite, masele plastice își găsesc 
o largă întrebuințare. Un mate
rial decorativ de neînlocuit este 
materialul plastic stratificat, cu 
mare rezistență la apă și la foc 
și cu un colorit viu.

Preocuparea constantă pentru 
valorificarea noilor locuințe și 
pentru utilarea lor la un nivel 
estetic superior și-a găsit ex
presie și în înființarea unei ins
tituții de învățămint cu un pro
fil neobișnuit: școala superioa
ră de artă decorativă „V. I. 
Muhina* din Leningrad. Aici 
sînt pregătiți specialiști pentru 
decorarea locuințelor și pentru 
amenajarea creșelor, a cămine
lor de copii, a școlilor, magazi
nelor și altor instituții de utili
tate publică.

arh. M. Caffe

CREION

— Concret, — 
despre conștiință

că spațiul restrîns 
săptămînal nu in- 

reproducerea inie- 
unor scrisori apă- 

revista sovietică

Șavolina din Harkov, 
noaptea să-i 

sosită de 
r îndur ile 
cel mai 

pentru

o scrisoare
Știa că 

vor constitui 
medicament

mai

Păcat 
al unui 
găduie 
grală a 
rute în
,,lunost“. Ele sînt închinate 
unei probleme în cercetarea 
căreia au eșuat filozofi și 
sisteme filozofice. literați 
psihologi șî moraliști. E 
vorba de conștiință, de ceea 
ce înseamnă conștiință.

...Ploua cu găleata. Spi
talul era departe de oraș. 
Dar Valea, prietena Mărgă
ritei e ---
a venit totuși 
aducă 
acasă.
scrise 
bun
Margarita. A venii pină la 
spital cu o mașină încărcată 
cu cărbuni. Nu găsise alt 
niiiloc de locomoție, în to- 
ml nop(ii. Am retinut acest 
fapt. care încheie scrisoarea 
Mărgăritei, publicată în 
..lunost", pentru prospeți
mea, tinerețea care le degaiă 
atît acțiunea Volei cit și fe
lul cum este relatată. Impor
tant nu mi se pare numai 
drumul fetei, noaptea, în 
ploaie, d și faptul. îmbibat 
de lirism, că a înțeles ce în
seamnă să primești o scri
soare cu cîteva ore 
devreme. Iar celor care con
sideră faptul minor, le pre
cizez și acest amănunt : 
Valea a salvat-o pe Marga
rita de la moarte. Lucrau 
împreună pe o schelă. Ci
neva, de la un etaj superior, 
a scăpat o găle'ată. Dacă 
Valea nu ar fi impins-o la 
o parte pe Margarita gă
leata ar fi lovit-o in plin cu 
consecințe fatale. Cele două 
acțiuni — salvarea prietenei 
de la moarte și aducerea 
scrisorii — sînt două fapte 
care se completează. Ambele 
au un fundament comun, 
conștiința unei prietene.

Dar problemele de con
știință nu se pun numai în 
relațiile dintre două prie
tene. Studentul Vladimir So
kolnikov din Kuibișev este 
indignat de aprecierile de 
ordin estetic ale unui amic. 
Cu aceasta pătrundem intr-un 
domeniu și 
De cite ori 
dat o carte __  __ ______
fără valoare, din obligație 
sau ca să nu jignim anumite 
susceptibilități ? Sokolnikov 
nu acceptă o asemenea ati
tudine. Fiecare frază a scri
sorii sale, publicată și ea tn 
„Iunost“.
pe care a simțit-o cînd cole
gul lui a lăudat la examen 
un roman trandafiriu, siro
pos, despre viața colhoznică. 
Aceasta după ce in particu
lar prietenul său spusese 
că nu-i place cartea. Ba 
mai mult. A căpătat și nota 
maximă — cinci. Deci, 
spune Sokolnikov, un scri
itor , poate talentat, a scris 
o carte proastă, studentul a 
lăudat cartea proastă iar 
profesorul a aprobat această 
atitudine. Aceasta se nu
mește „tîrg cu conștiința' 
— scrie studentul din Kui
bișev. Unora li se pare, 
poate, prea violentă expri
marea, dar asupra lui Vla
dimir conștiința acționează 
in orice manifestare. Fără 
concesii in viață — iată la
pidar o întreagă filozofie 
care aparține multor Vtadi- 
miri sovietici.

Alături de Valea, de So
kolnikov sînt și Vladimir 
l-easnikov, tipograf din 
Moscova, care povestește 
cum un grup de zidari au 
cerut să li se reducă sala
riul pentru că prestează 
temporar o muncă mai puțin 
calificată, și Larisa Șafa- 
rostova din Penza, indig
nată de atitudinea colegei 
Nina S. oare a încercai să 
se strecoare la colocvii-..

După toate acestea mai 
este nevoie de vreo explica
ție despre ceea ce înseamnă 
conștiință, în mod concret 1

Sergiu Brand

mai delicat, 
nu am lău- 

sau un tablou

exprimă durerea

<



A ir ăi și munci în spirit comunist

Cei care sint » frunte
Consfătuirii de la Kremlin a participanților l!a întrecerea pentru titlul de 

brigadă și fruntaș ai muncii comuniste i s-a mai spus consfătuirea exploratorilor 
viitorului. Nu este o simplă imagine poetică. In acest frumos sfîrșit de mai 
s-au adunat din toate coifurile țării cei mai buni fii ai poporului sovietic, cei care 
au și început să scrie mărețul prolog al comunismului pornind în întîmpinarea 
viitorului.

Tineri și vîrstnici, s-au adunat la Moscova pentru a face un r-odnic schimb 
de experiență.

In cuvîntarea rostită la consfătuire, N. S. Hrușcîov a adresat cuvinte de 
adîncă prețuire participanților la marea întrecere : „Prin munca voastră inspirată, 
dragi tovarăși, prin exemplul vostru nobil, atrageți milioane și milioane de 
oameni sovietici spre țelul nostru măreț".

Consfătuirea participanților la întrecerea pentru titlul de brigadă și fruntaș 
al muncii comuniste s-a înscris ca un eveniment de seamă în viața poporului 

k sovietic. Mineri, petroliști, crescători de vite, oțelari, mulgătoare din Donbass și 
^Baku, Reazan și Vîșni-Volociok, din zeci de localități mari și mici de pe nesfâr

șitele întinderi sovietice, și-au exprimat hotărîrea de a îndreptăți încrederea și 
prețuirea pe care le-o acordă Partidul Comunist și Comitetul său Central care a 
adresat participanților la consfătuire un salut călduros.

In această pagină prezentăm cititorilor activitatea unei brigăzi de muncă 
comunistă.

Omul stătea aplecat deasupra mașî- 
mi-unelte- Privirea atentă, sprîncenele 
încruntate și fruntea încrețită trădau, 
sub liniștea aparentă, gîndurile care-1 
frămîntau. Un disc de un desen compli
cat îi concentra întreaga atenție. Și abia 
după ce-a oprit mașina am putut vedea 
că, împotriva oricăror așteptări, abrazi
vul se identifica cu curbele discului, de 
parcă acesta s-ar fi reflectat într-o o- 
rlindă.

Simțind că-i privit, Nikolai Eranov 
s_a întors și m-a întrebat:

— Vreți să-mi vorbiți ? Dacă-i așa, 
vă rog să mă iertați, căci o să trebuias
că să mai așteptați. Brigada noastră are 
o mică adunare... Trebuie să ne sfă
tuim... Prea mult, însă, n-o să stăm. 
Dacă vreți, puteți să mă urmați, o să 
așteptați Ia noi.

Cînd am intrat în mica încăpere, des
părțită de atelier printr-un perete gros 
de sticlă, unul din băieți se și afla a- 
colo Ne-a privit distrat, după care s-a 
aplecat din nou asupra caietului înne
grit de formule și schițe, în timp ce cu 
mîna stingă continua să-și prefire, ner
vos, părul des și ciufulit.

— Ei, Boris, se pare că soluția se 
cam lasă așteptată! Intr-adevăr, e cu 
totul altceva decît o mașină.unealtă — 
zîrnbi Eranov, adresîndu-se tinărului.

— N-are aface, îi dau eu de capăt !
Unul cite unul începură să sosească 

și ceilalți tineri.
— Văd că de cînd a fost în Caucaz, 

Liza e mai cochetă, observă glumeț un 
băiat de statură mijlocie, cu cămașă 
<^iană, în carouri. Trezită din visare, 
fata roși și ascunse repede oglinjoara 
în buzunarul salopetei.

—- De ce-o tachinezi pe viitoarea 
noastră mireasă, Nikolai ? — îl comple
tă Eranov, pe același ton. S-o fi uitat 
și dînsa, acolo, să vadă dacă mai e 
bronzată.

— In locul tău, răspunse Nikolai, i.aș 
scrie logodnicului că în timp ce el mun
cește...

— Ia mai lăsați fata în pace, se a- 
mestecă deodată și Boris, închizînd zgo
motos caietul. Am izbutit să rezolv pro
blema, pe cuvînt c-am reușit s.o rezolv 1

Intr-ajutorarea — un obical
— Care vasăzică putem începe, zîrnbi 

Eranov. după care devenind deodată se
rios, adăugă : probabil c-ați aflat că u- 
zina a primit din partea unei brigăzi de 
polizori din Republica Democrată Ger
mană o scrisoare în care ni se propune 
să întreținem corespondență cu ei, ba 
chiar să ne și întrecem. Ei bine, condu
cerea uzinei a hotărît ca noi să fim a- 
ceia care să le răspundem. Să ne gin. 
dim cu toții dimpreună și să vedem ce 
te putem scrie.

— Ce să le răspundem? Că le pri. 
mim chemarea și c-o să le scriem cu 
regularitate, sări Nikolai.

- Asta-i de la sine înțeles I — stri
gară și ceilalți, cuprinși de însuflețire.

■- Dar ar trebui să le mai spunem, 
interveni o fetișcană care, din pricina 
părului tăiat scurt ar fi putut fi luată 
drept băiat, că brigada noastră e o bri
gadă de muncă comunistă, că am înlo
cuit polizarea manuală cu cea mecani
că, și că la mașinile noastre putem po
liza piese foarte complicate.

— Adevărat. Are dreptate Nina, ob
servă un băiat cu părul negru, mai poto
lit ca ceilalți. Să le povestim cum am 
căpătat titlul de brigadă de muncă co
munistă.
u —- Dar să nu creadă că vrem să ne 

lăudăm, rosti Eranov.
— N-o să le-ascundem nimic: o să 

Te scriem și despre succesele Și despre 
insuccesele noastre, răspunse Lușciaev.

La uzina de automobile din Gork; am 
auzit vorbindu-se multe despre brigada 
lui Eranov. Brigada lucrează într-unul 

din cele mai grele sectoare, în secția 
experimentală a atelierului de utilaj. 
Activitatea în atelier e impresionantă, 
mai ales că brigada are mereu de-a 
face cu modele noi. De pildă, atunci 
cînd uzina se pregătea să scoată noul 
automobil „Volga", atelierul a trebuit 
să producă aproximativ 25 de mii de 
tipuri de piese. Toată povestea asta n-a 
durat decît vreun an, căci operațiile au 
fost mult simplificate prin faptul că în 
atelier polizările, chiar și cele mai com
plicate, au fost făcute cu ajutorul mași- 
nilor-unelte. Dacă lucrările ar fi fost 
făcute cu mîna, durata execuției ar fi 
crescut de trei ori. Eranov și tovarășii 
lui au dovedit, însă, că și-au însușit în 
mod strălucit noua metodă de polizare.

— Pînă nu de mult, în atelierul ex
perimental nu se lucra după sistemul 
brigăzilor — ne atrage atenția Lușciaev. 
Fiecare își vedea de treaba lui. Dar 
printre cei mai bătrîni exista obiceiul, 
și tinerii și l-au însușit, să ceară sfatul 
celor mai pricepuți, să se intr.ajutoreze 
între ei. Ei bine, brigada noastră a luat 
ființă tocmai pe baza acestei tradiții de 
intr-ajutorare. in brigadă au intrat 
muncitori cu cele mai diferite profesii: 
polizori, strungari, frezori... Crearea 
brigăzii nu numai că a consfințit, dar a 
și întărit legăturile dintre oameni. Cred 
c-ar trebui să le scriem prietenilor noș
tri. ca să poată înțelege lucrurile mai 
bine, că brigada noastră nu s.Șj, format 
așa, din senin.

— Bună idee, aprobă Eranov. Am do
vedit doar că uniți în brigadă, obținem 
rezultate mai bune. Ar fi bine dacă 
le-am putea da și exemple.

Nu avem secrete
Și faptele au început să curgă din 

toate părțile De altfel, ele sint bine cu
noscute în toată uzina. Polizorul Kon
stantin Lușciaev. strungarul Boris Bog
danov și alții au pus împreună la punct 
niște dispozitive care au grăbit simțitor 
procesul de polizare, — cu ajutorul pi
liturii de metal, — a unei noi prese 
destinate fabricării roților dințate. Ni
kolai Eranov, Nikolai Zaițev și Mihail 
Lagherey au pus la punct alt dispozitiv, 
destinat polizării schimbătoarelor de vi
teză- Dispozitivul lor â făcut ca un mun
citor să polizeze 23 de schimbătoare, în 
Ioc de 4—5 ca pînă atunci.

Dacă brigăzii i se ridică cumva în 
față vreo problemă mai dificilă, oame
nii n-au astîmpăr pînă nu.i dau de Ca
păt. Așa a fost și cu polizarea inelelor 
cu un desen foarte complicat, destinate 
unei noi linii automate pentru radiatoa
rele fagure. In urma propunerii lui E. 
ranov, a fost introdusă o montură spe
cială care permite realizarea simultană 
a 20 de inele în loc de 10. Mecaniza
rea operațiilor de finisaj a dus la o creș
tere de 3 pînă la 5 ori a productivității 
muncii.

— Eranov, dă-mi, te rog, și mie cu. 
vîntul, ceru un tînăr cu mustăcioară.

— Vorbește, Anatoli. Ba nu, maj aș
teaptă o clipă. Tovarăși, vă rog. o clipă 
de atenție ! Aș vrea să vă mai spun un 
lucru, pe care aproape că era să-l uit. 
începând de mîine, Anatoli nu mai face 
parte din brigada noastră. A absolvit 
Institutul și administrația uzinei l-a 
transferat la biroul de studii, ca con
structor. Să-i urăm succes în noua lui 
funcție. Pentru titlul de inginer o să te 
felicităm, tovarășe Anatoli, atunci cînd 
o să-ți obții diploma.

— Ei, ei, tovarăși, deajuns cu urări
le, se-mpotrivi jenat Anatoli. Protestez 
cu tărie! Cum, nu mai fac parte din bri
gadă ? Țin să vă spun că pentru mine 
rămîneți aceiași buni tovarăși și, nu se 
știe, poate c-o să continuăm să colabo
răm,

— Nu te necăji, Anatoli, îl liniști Ni
kolai. Tot o să-ți ascultăm prelegerile 

de matematică. Și, pentru că veni vor
ba, de ce n-am scrie prietenilor noștri 
germani că toți membrii echipei noas
tre studiază ?

Intr-adevăr, în brigada lui Eranov 
s-a mai înstăpînit și un alt obicei, stu
diul. Cel mai priceput dintre membrii 
ei îi ajută pe ceilalți să-și completeze 
cunoștințele. Anatoli Bogdanov și poli- 
zoarea Margarita Baskova, care se află 
în anul cinci al unei școli tehnice, îi 
sprijină pe cei din anul întîi sau în
scriși la cursurile serale, să-și facă te
mele la matematică. Și cum să nu stu
dieze polizorii ? Doar în fiecare clipă 
trebuie să facă calcule, să rezolve corn, 
plicate probleme de trigonometrie,

— Ei, da’ parc-ai vrut să spui ceva, 
Anatoli, își aduse aminte Eranov.

— Da. ar fi bine să scriem prieteni
lor noștri că fiecare dintre noi își trans
mite bucuros celorlalți cunoștințele, ex
periența. Cînd au să vină pe la noi, o 
să le arătăm totul, în amănunțime. O 
să fie un bun prilej să ne împărtășim 
experiența, metodele de lucru, să tragem 
noi învățăminte.

Ascultîndu-I pe Anatoli, mi-am amin
tit că nu la Gorki am auzit vorbindu.se 
pentru prima oară de brigada lui Era
nov. ci la Moscova, cu prilejul unei vi
zite făcute polizorilor de la uzina de 
automobile din capitală. Lăudau tocmai 
metodele de muncă ale brigăzii. Căci E- 
ranov le dovedise cum poate fi polizat 
un cilindru în 5 ore, în loc de 50 cît 
dura de obicei această operație. Tot E- 
ranov a vorbit și în fața telespectatori
lor din Moscova, iar ia Expoziția reali
zărilor economiei naționale a U.R.S.S. 
a făcut o demonstrație a metodelor de 
polizare folosite de brigada lui. Proce
deul constructorilor de automobile de 
la Gorki este astăzi folosit din ce în ce 
mai des.

Poți aluneca ne o coajă 
de pepene?

—- N-ar fi rău să le scriem și despre 
educarea caracterelor, adăugă Lușciaev. 
Doar nu o dată ni s-a întîmplat să dăm 
o mînă de ajutor, să-i ridicăm pe cei 
care-au alunecat...

— ...Pe-o coajă de pepene..., adăugă 
Nikolai cu voce joasă. Și în încăpere 
izbucni o adevărată cascadă de risete. 
Numai Boris Bogdanov se mulțumi să 
scuture din cap.

— Credeam c-ați uitat povestea aceea, 
adăugă el încurcat.

— Am uitat-o, am uitat-o, nu te mai 
necăji frate, îi răspunse cineva.

Deviza lor: a trăi și munci în spirit comunist f

— Dair n-am nimic împotrivă, puteți 
să povestiți lucrurile, așa cum s-au pe
trecut. S-ar putea să fie cuiva de învă
țătură. Scrieți vă rog: odată, după un 
chef, fiind puțin cam afumat, m-au a- 
pucat năbădăile Și am trîntit un pepene 
în mijlocul unui magazin. Bineînțeles, 
pepenele a pleznit în bucăți. A început 
să se strîngă lume: unii rîdeau, alții 
s_au apucat să-mi facă morală, în fine 
m-am purtat cam grosolan cu oamenii 
și a trebuit să dau socoteală tovarășilor. 
Iar lecția pe care am primit-o o țin ș.a- 
cuma minte.

— Poate c-ar fi mai bine să le po
vestim despre felul cum membrii brigă
zii mi-au ajutat mie și soției mele să 
primim maj repede casă, interveni 
Lușciaev.

— Și mai cu seamă să scapi de soa- 
cră-ta, preciză Zaițev, în hohotele de 
rîs ale celor de față.

— Eranov, uite, scrie.le așa, mai 
simplu • că sîntem prieteni buni, și la 
bucurie și la necaz. N-ai făcut o cior
nă? — întrebă Anatoli.

— Ba, eu am văzut că ai scris adre
sa pe plic, exageră Nikolai.

— E adevărat, recunoscu Eranov. Cu 
propria-mi mînă. Uite.o : V. E. B. Otto 
Buchwitz-Werk, Dresden nr. 23, Grossen- 
heimer Strasse 94, Knittel.

In clipa aceea, se auzi soneria care 
anunță schimbul.

— Ei, și noi n-am apucat să scriem 
încă nimic, se burzului Nina.

— Dimpotrivă, am stabilit toate cite 
trebuie să cuprindă scrisoarea. Eranov, 
Anatoli Bogdanov și Baskova or s-o 
scrie, și apoi să ne-o citească, proptise 
Lușciaev.

*
— V-am c-am reținut, vă rog să mă 

scuzați, mi se adresă Eranov, dar ce 
să-i faci? De ce uzină sînteți trimisă, cu 
ce treabă ați venit pe la noi ?

— N-am fost trimisă de nici o uzină t 
Sint... ziaristă. In afară de polizare mă 
interesează membrii brigăzii d-tale, cum 
v-ați organizat treburile în cadrul bri
găzii. Vroiam să vă cunosc, să scriu 
un mic articol. Acum, însă, mi-am 
schimbat gîndul. Am să redau, pur și 
simplu, toată discuția care a avut loc 
aici, și la care am asistat întîmplător.

— Atunci, să ne vedem cu bine, zim- 
bj Eranov întinzîndu-mi mîna. Știți, 
sint cam grăbit... Trebuie să-l duc pe 
fiu-meu la meciul de fotbal... Amindoi 
sîntem niște suporteri pasionați.

Irina Huțîșvili

vorbindu.se


Revista lunară „Znamea" se mîndrește cu semnăturile 
unor scriitori, poeți, critici reputați ; dar in ultimul număr al 
revistei a apărut un material mai puțin obișnuit : notele de 
drum a patru tineri leningrădeni care au făcut o excursie 
originală cu bicicletele cu motor, străbătind distanța apre
ciabilă dintre Neva și Volga.

Șîim puține lucruri despre ei. Doar că fac parte din cer
cul literar al Casei de cultură a Rezervelor de muncă din 
Leningrad, că le place să bată drumurile țării, că sint foarle 
tineri. Foarte tineri... Numai așa te poți hotărî să renunți 
la confortul unei excursii cu trenul sau mașina și să por
nești Io drum cu bicicleta cu motor (nici măcar motocicle

tă I) știind că uneori ai să fii nevoit să dormi sub cerul 
liber, că ai să ai de înfruntat vintul și ploaia, că ai să 
miroși a benzină cale de o poștă, că mînjit de ulei, de 
praf, de noroi ai să bați la uși străine să ceri găzduire 
peste noapte... Dar în schimb, vei vedea cum se tîriie fără 
grabă, prin praful drumului, un cărăbuș negru și cum se 
sărută cioc in cioc turturelele îndrăgostite, vei auzi țîrîitul 
greierilor și zgomotul sec pe care-l iscă cu aripioare!e-i 
străvezii o libelulă în zbor săgetat... In schimb n-ai în jurul 
tău pereți și geamuri, ci doar pădure, cîmp, vînt și soare...

...Așa dar, cei patru tineri au pornit la drum. Să-i urmăm 
în excursia lor neobișnuită... i

Sadko 
n-a cobo îf 

pe mai ..

Am pornit dis-de- 
dimineață. Șoseaua 
Moscovei se deapă
nă sub roțile bici

cletelor. Rarii trecători se opresc pe tro
tuar și ne petrec cu priviri curioase. 
Dz.neie „bkoionod", „Elektrosila", parcul 
„i-'obeua" au rămas in urmă.

Indiferenți, stilpii de marcaj și-au în
ceput defilarea. Ogoare.e și grădinile 
de zarzavat aștern ina.ntea noastră ne- 
srirșiie cearceaiuri multicolore. Satele se 
înșiră ca mărgelele pe o ață nevăzută 
și sinuoasă. Din cînd in cind autobuze 
expres trec în goană nebună, năpus
tind asupra noastră un val puternic 
de aer.

Primul oraș : Novgorodul. Știam de pe 
bănciie școlii de vecea din Novgorod, 
de Alexondr Nevski și bătăliile lui, de 
bisericile și minăstirile vestite în în
treaga lume pentru frumusețea fresce
lor și a proporțiilor lor, și așteptam cu 
nerăbdare să se profileze la orizont 
conturul cupolelor și al clopotnițelor. 
Dar în loc de asta, am văzut coșuri de 
fabrică, macarale și turnul stației de 
televiziune.

Cînd am intrat pe strada principală 
ne-am trezit prinși într-un torent vigu
ros de mașini care treptat-treptat ne-au 
înghesuit lingă trotuar. Pe stroda prin
cipală trotuarele sînt un fel de rîu de 
asfalt care trece între linia dreaptă a 
copacilor tineri și linia dreaptă a case
lor noi cu multe etaje.

in căutarea hotelului am cotit la 
dreaota, într-o piață frumoasă, întinsă, 
apoi am străbătut străzi care nu au o 
vechime mai mare de doi-trei ani. Aici 
totul este nou : și asfaltul, și grădini
țele cu flori, și magazinele cu vitrine 
strălucitoare.

După ce ne-am instalat la hotel, 
ne-am dus să vizităm Kremlinul. Am 
constatat, însă, că și aici totul este nou. 
Zidurile bătrine, clopotnița înaltă si 
albă a catedralei Sf. Sofia, restaurate 
cu grijă, sînt acoperite cu vopsea 
proaspătă.

T olga nu este numai unul din fluviile, pitorești ale Uniunii Sovietice, ci și 0 
importantă cale de navigație

In timpul războiului Novgorodul a 
fost distrus aproape în întregime. Cînd 
a fost eliberat avea numai 40 de case 
întregi și 50 de locuitori. Pe străzile nă
pădite de buruieni sălășluiau iepurii și 
vulpile.

Orașul trebuia construit din nou. Iar 
operația aceasta anevoioasă a fost fă
cută în mai puțin de 15 ani.

O zi întreagă am bătut străzile ora
șului și o zi întreagă ni s-a vorbit nu 
de trecutul Novgorodului, ci de viitorul 
lui. Producția industrială locală va 
crește de 450 de ori.

Pare curios că orașul care a intrat în 
cel de al doilea mileniu al existenței 
sale poartă numele de Novgorod. Dar 
este într-adevăr un oraș nou I

Ne am întors la hotel în amurg. Ho
telul se află chiar pe malul rîului Vol- 
hov, față în față cu zidul Kremlinului. 
Pe cerul înserării se profila măreț si
lueta albă a clopotniței. Ceva mai în
colo, cupolele de aur ale catedralei Sf 
Sofia păreau niște stele rotunde cobo- 
rîte jos, printre case.

Și deodată ne-am dat seama că um- 
blînd toată ziua prin oraș, admirîndu-l, 
n-am văzut de fapt mai nimic din ves
tigiile trecutului său. Am părăsit din 
nou hotelul, ne-am urcat într-o șalupă 
și am pornit pe Volhov în jos, intr-acolo 
unde zidurile masive ale mînăstirii lu- 
riev par că răsar drept din apă.

De aproape, mînăstirea nu ne-a mai 
părut așa de frumoasă. Ne a uimit fap
tul că nu are nici un fel de ornamente. 
Cupolele sînt dispuse asimetric, deschi
zătura ferestrelor și zidurile sînt strîmbe.

Am ocolit mînăstirea de jur-împrejur, 
ne-am depărtat și iar neam apropiat, 
și abia treptat am început să simțim 
farmecul și armonia care se ascund în 
simplitatea acestor ziduri..

Ne-am înapoiat în oraș cu aceeași 
șalupă. Soarele care asfințea incen- 
diase cupolele bisericilor și mînăstirilor. 
Și deodată, într-o străfulgerare, ni s-a 
năzărit Marele Novgorod, așa cum era 
cu secole în urmă : o uriașă îngrămă
dire de case mici de lemn, dominate 

de zeci de biserici ale căror clopote în- 
timpinau cu zvon de sărbătoare pe bo
gatul neguțător Sadko. Dar totul n-a 
durat decit o clipă. Sadko n-a coborît 
pe mol. Șalupa spinteca valurile liniș
titului Volh-ov, apropiindu se de oraș. 
Tot mai mici deveneau bisericile și tot 
mai mari casele noi cu multe etaje, tot 
mai clar se distingea turnul stației de 
televiziune care se avîntă spre cer.

Lumea florilor Orășelul Torjok- 
. străveche așezăre

da auf oe malul rîului Tverțî
— ne-a părut cu

noscut poate pentru că este populat cu 
eroi literari. Aici, la stația de poștă a 
petrecut o noapte de nesomn Pierre 
Bezuhov. Aici mergea cu alai la bise
rică cumplita Kabaniha. Veselul și înțe
leptul Alexandr Pușkin a tras nu o dată 
la hanul lui Pojarski și a imortalizat în 
versuri hazlii gustoasele pîrjoale ale 
hangiței Daria Evdokimovna.

Așa a rămas Torjok în imaginația 
noastră : ca o ilustrație vie la operele 
lui Tolstoi, Pușkin, Ostrovski.

Torjokul de azi ni s-a înfățișat însă 
cu totul altfel : cu bulevard asfaltat, cu 
case mari de piatră, cu uzine și fa
brici, cu peisajul obișnuit al construc
țiilor.

Am vititat la Torjok o casă veche de 
lemn, cu coloane. Am deschis ușa ma
sivă și ne am trezit într-o uimitoare 
lume a păsărilor, a frunzelor și a flo
rilor de aur. Sînt opere de artă cunos
cute în Franța, Anglia, America, Turcia, 
Egipt, Indonezia, Grecia, Spania și în 
multe alte țări unde se organizează ex
poziții internaționale de arte și meserii.

Modelele brodate cu beteală par 
turnate din aur curat. Aceasta este ves
tita cusătură de Torjok.

Am vizitat artelul și școala unde se 
perfecționează viitoarele brodeze. Mîinile 
lor sînt îndemînatice și delicate. In ate
liere este atîta liniște, îneît poți auzi 
sunetul melodios al firelor de aur și 
argint.

Cînd am vizitat atelierul tocmai se 
termina o față de masă. Trei brodeze 
dintre cele mai bune au lucrat la ea 
aproape un an de zile. Modelele de 
aur, superbe și gingașe, erau risipite 
pe Un imens cîmp verde. In strălucirea 
lor sărbătorească și generoasă păreau 
că întruchipează visul de bogăție și 
fericire al poporului.

Arta brodezelor din Torjok își are ră
dăcinile în adîncul veacurilor. Pușkin 
i-a dăruit prințesei Veazemskaja un cor
don brodat aici scriindu-i pe obișnui
tul lui ton glumeț că poți încinge 
cu el „tot farmecul moscovit".

Femeile din Torjok își transmit măiesJ 
tria din generație în generație. Și ca 
în orice artă cu adevărat populară, în 
cusăturile lor trăiește sufletul poporului. 
Este în ele ceva din cîntecul rusesc, din 
clipoceala domoală a apelor rusești, 
din farmecul cringurilor de mesteceni și 
al zorilor.

A doua zi am pornit din nou la drum. 
Chiar de la marginea orașului am in
trat în împărăția verde a pădurii. Am 
străbătut-o stăpîniți tot timpul de im
presia că fiecare copac, fiecare frunză, 
fiecare pasăre are ceva din strălucirea 
minunată a aurului pe care-l migălesc 
cu acul femeile din Torjok,

Ce se vorbește *-a Vladimir cel 
A mai mult ne-au plă-j
IO parc cut porțile : îndără

tul lor nu vezi 
curticele strimte și întunecate, cr întin
derile nesfîrșite, albastre ale Kleazmei— 
cimpii, păduri, sate. La Vladimir porțile 
sînt ca ferestrele : dincolo de ele se 
întinde lumea întreagă, cerul, ver
deața, spațiul.

Ne-au plăcut mult și noile orășele 
muncitorești ale uzinelor de tractoare 
și chimică, și bătrînul Kremlin din Vla
dimir, și parcul tînăr care-l înconjoară.

In parc e întotdeauna lume multă. 
Aici se citesc ziare, se joacă ping-pong, 
iar pe toate aleile sint afișate lozinci 
cu text scurt : „In septenal, numărul 
grădinițelor de copii din orașul nostru 
se va dubla", „In septenal, liniile de 
troleibuze se vor prelungi cu 12 kilo
metri", „Peste 7 ani, uzina de motoare 
electrice va da de patru ori mai multe 
motoare electrice"...

Despre ce se vorbește în parc ?
Probabil că despre dragoste. Dar 

asta nu se aude fiindcă despre dra
goste se vorbește în șoaptă.

Am auzit numai ceea ce se vorbește 
cu glas tare.

Cel mai tare vorbea conferențiarul 
din pavilionul sălii de lectură. Mega- 
foanele îi amplificau glasul făcîndu-l 
să răsune în tot parcul.

Astfel, am aflat că în ultimii 20 de 
ani au fost construite mai multe clădiri

Kremlinul — un celebru monumei 

decît in toți cel 850 de ani de exister4^|f 
a orașului. înainte, Vladimirul avea o 
singură făbricuță, azi întreaga țară cu
noaște uzinele lui de tractoare, chimică, 
de motoare electrice.

La uzina de tractoare se construiesc 
șasiuri universale. Mașinile acestea noi 
sînt denumite tractorul septenalului. Pe 
ele pot fi montate tot felul de agregate 
agricole : secerători, mașini de recoltat 
cartofi, combine. Iar gigantul acesta 
complicat este condus de un singur om.

In timp ce noi ascultam conferința, în 
jurul bicicletelor noastre s-a strîns un 
grup de băieți. Aveau fețe serioase și 
discutau ca niște specialiști competenți.

!- Bicicleta ca bicicleta, ar fi ceva de 
capul ei, dar motorul cred că nu face 
doi bani, — comenta un băiețel de 
vreo 8—9 ani, cu o minge de fotbal sub-r 
țioară.

— Nu pricep cum se face aprinderea 
E spuse preocupat alt băiețel.

— Cum nu pricepi I — sări primul, a 
Ca la ,„ljeu". Cu magnetou.

Am ascultat respectuos discuția viitoJ 
rilor constructori de mașini, a viitori
lor ingineri și inovatori, fără să îndrăz
nim să-i întrerupem.

Cum se cu'fivă La Dzerjinsk ni 
p efrele s'° spus câ aici

„se cultivă" pietre 
Prețioasa prețioose.

Știam cum se cultivă ceapă verde, li
vezi cu pomi fructiferi, dar încă nu 
ne-a fost dat să vedem cum se cultivă 
rubine, safir și alexandrit.

Ne-am oprit bicicletele lîngă uzina 
chimică „M. I. Kalinin". Acum 20 de 
ani aici a fost înființată unica secție 
de acest fel din U.R.S.S., în care se ob
țin cristale sintetice de corindon.

Corindopul este, după diamant, mi
neralul cel mai dur din natură. E folo
sit la fabricarea ceasurilor și a altor 
mecanisme de precizie, din el se fac 
cuțite și ace pentru plăcile microsillon. 
Cînd are o culoare roșie învăpăiată sau 
întunecată ca sîngele, corindonul se 
numește rubin. Cînd cristalele lui au 
prins parcă ceva din albastrul cerului 
fără nori, se numește safir. Iar cînd își 
schimbă mereu culoarea, se numește a- 
lexandrit. In acest coz este cînd violet,



zui, cînd auriu, de parcă tot 
solar ar fi închis in cristalele

:e.
acestea sînt pietre prețioase, 

i nu numai pentru că sînt 
ure și se găsesc foarte rar in 
ci și pentru că au un farmec 
conferit, poate, de gîndul co
că a fost nevoie de milioane 
le muncă grandioasă in miezul 
ui, pentru ca ele să se nască, 
iem, așa dar, cum se cultivă 
prețioase.
eput, procesul n-are nimic ro- 
praful incolor, preparat din 
materie primă folosită și la 
aluminiului — este spălat de 

te ori cu apă distilată, apoi 
i ars în cuptoare. Aceste ope- 

necesare spre a fi eliminate 
Duritățile. E de ajuns să rămînă 
î sută fier sau 0,00005 la sută 
entru ca mineralul să-și piardă 

prețioase
tismul începe mai tîrziu, acolo 
1 in șiruri lungi făclii orbitoare.

Peste 200 de tineri — co
legi și colege ale tinerilor 
căsătoriți — au luat loc 
la masa oferită cu prile
jul fericitului eveniment. 
— Ih clișeul de jos : Fo
tograful universității a 
înregistrat pe peliculă clipa 
cînd 
nați, 
pun
care

solemni și emoția- 
tinerii căsătoriți își 
semnătura pe actul 
consfințește unirea 

lor.

Qluntă
sta

al orașului Kazan

ti^JPvnei astfel de făclii trece 
3 ae grade. Se înțelege că nu 
privi decît printr-o sticlă spe- 

e culoare albastră. Și ce vezi ? 
a lungă cu un cristal micuț în 
! „fitilul ". Praful de oxid de a- 
se prelinge în flacără sub 

e șuvoi subțire. Lichefiat din 
ăldurii, cade, picătură cu pică- 
r fitil, și astfel cristalul începe 
scă. intr-o oră rubinul crește 
milimetri. După 5-6 ore, atinge 

Jte de 50-60 grame.
Borovkova trece liniștită prin- 

Lile de făclii. Flăcările se răs- 
cerceii ei mari. Lingă perete 

irate căzi zmălțuite, pline cu 
intru cazul că îmbrăcămintea 
rîlor ar lua foc.
i nici o artă ! — răspunde fate 
barea noastră. — Obișnuință și

un gest mecanic își îndreaptă 
i albă. Deodată se oprește -» 
ă, atentă, ușor emoționată.
m — spune ea și așteaptă. 3 
gata... acuș...
rînd ceea ce noi nu vedem, 
ergeaua din flacăra orbitoare, 

ei s-a format un cristal mic 
|lonte. Este alexandritul. Aștep- 
ă se răcește. Apoi îl luăm, pe 

mînă. Cristalul s-a răcit, dar 
stins. înăuntrul lui continuă să 
zrcă, o mică flacără gingașă, 
ța lui ne încălzește palma, tre- 
noi un simțămînt de plenitudine 
e senină, pe care nu ni-l putem 
pe dată.

înțeles abia a doua zi, în 
d am părăsit Dzerjinskul. Dru- 
:ea printr-o pădure de pini, 
se pregătea să răsară și cli- 
orizont cu o ciclopică geană 
i firele de iarbă străluceau bo- 
rouă. Cînd și cînd, printre si- 
Drămii ale pinilor, izbucnea 
flacără albastră a lacurilor și 
or.
>dată am înțeles de ce crista- 
ajun răspîndea atîta farmec : 
el strălucirea acestei dimineți, 
soare, a cerului, a picăturilor 

a lacurilor.

D. Dar, A. Elianov

A fost o nuntă foarte veselă șl 
în același timp foarte solemnă. Dar 
înainte de a vă vorbi despre nuntă, 
trebuie să pomenesc neapărat de 
alt eveniment, de marele bal tra
dițional al studenților Universității 
din Tartu, fără de care poate că 
nunta nici n-ar fi avut Ioc.

Orașul estonian Tartu este unul 
dintre cele mai vechi din U.R.S.S., 
iar universitatea lui — cel mai 
vechi lăcaș de cultură de acest fel 
de pe teritoriul Uniunii Sovietice. 
Dar vîrsta universității nu influen
țează bineînțeles cîtuși de puțin a- 
supra temperamentului studenților. 
Rar ml-a fost dat să văd tineri care 
știu să petreacă atît de vesel 
timpul liber, ca cel de aici. Pe 
scurt — balul a reușit de minune. 
Cercurile studențești de artiști a- 
matori au prezentat programe In
teresante, iar dansul s-a prelungit 
pînă în zori.

La balul acesta, care a devenit 
pentru cei doi eroi o dată istorică, 
s-au cunoscut studentul-jurist Ian 
Puskar și medicinista Anne Ilves. 
Acum nici unul nu-și mai aduce a- 
minte cum s-au petrecut exact lu
crurile. Se pare că Ian i-a fost 
prezentat Annei de prietenul lui, 
Iuhan. Dar asta nu contează. Mult 
mai important e faptul că priete
nia celor doi tineri devenea zi de 
zi tot mal strinsă. Șl s-a terminat 
prin aceea că la ambele facultăți —

J (LCL(Le ttțzcL
acolo unde învață Ian și acolo 
unde învață Anne — a fost organi
zat cîte un comitet de nuntă. Să 
nu vă surprindă inițiativa aceasta. 
La Universitatea din Tartu s-a 
creat o tradiție: de îndată ce se 
află că un student are de gînd să 
se căsătorească, se organizează pe 
dată un comitet de nuntă. Studen
ții socotesc universitatea lor o fa
milie mare cu care împart și bucu
riile și necazurile.

Care tînăr nu vrea ca la nunta 
lui să fie cît mai multă lume, masa 
să fie cît mai îmbelșugată și an
trenul cît mai mare ? De toate 
acestea se îngrijește comitetul de 
nuntă. Micul colectiv adună banii 
necesari; închiriază un local pen
tru masa festivă, alege domnișoa
rele și cavalerii de onoare. Intr-un 
cuvînt, prietenii mirelui și al mi
resei își iau asupra lor toate gri
jile și toată alergătura.

Nunta celor doi studenți era 
evenimentul numărul 1 al univer
sității. Gazeta de perete a anunțat 
oficial evenimentul șl data la care 
va avea loc.

In ziua stabilită, sala oficiului 
stării civile s-a umplut pînă la re
fuz de perechi de tineri, îmbrăcați 
in ținută de gală. Pe estrada mi
cuță era prezent corul universi
tății. Ofițerul stării civile, lima 
Toots, șl ea fostă studentă a Uni
versității din Tartu, a adresat ti-

nerilor urări de fericire și viață 
lungă.

In acordurile solemne ale mar
șului nupțial intonat de cor, Anne 
și Ian au schimbat verighetele. 
Apoi, după un vechi obicei eston 
au trecut sub șirul de panglici late, 
multicolore, ridicate deasupra ca
petelor lor de prieteni. Pe panglici 
erau înscrise tot felul de urări și 
glume adresate tinerilor căsătoriți.

Afară, după ce potrivit unei tra
diții studențești mașina în care au 
luat loc însurățeii a fost împinsă o 
bucată de drum de colegii lor, s-a 
format cortegiul nupțial. Tinerii 
căsătoriți și invitații lor s-au în
dreptat spre locu] banchetului.

Aici au urmat celelalte obiceiuri 
cerute de străvechile tradiții es
tone. Cu fața acoperită, Anne a 
fost purtată pe o uriașă blană de 
urs de către cavalerii de onoare ai 
mirelui. In casă, unde o așteptau 
părinții, profesorii, colegii, și-a 
descoperit obrazul și împreună cu 
soțul ei a primit urările șl daru
rile. Daruri „serioase", ca serviciul 
de masă, și daruri „glumețe", ca 
punga cu biberoane oferite „pentru 
orice eventualitate".

Dar nicL cu asta „partea festivă" 
nu era încă gata. înainte de a in
tra în sala unde erau întinse me
sele. mirii și-au spălat mîinile si 
și le au șters cu un prosop curat

Tradiția spune că gestul ace ta 
simbolizează curățenia sufletească 
a tinerilor care au pornit să-și în
temeieze un cămin.

Aproape 200 de invitați au luat 
loc la mesele pregătite cu cea mai 
mare grijă de cele două comitete. 
Ce a urmat apoi ? Ca la toate nun
țile • muzică, veselie, toasturi. 
„Poeții" universității și-au citit 
versurile scrise special în cinstea 
evenimentului, mesenii au contes
tat calitatea vinului strigînd din 
răsputeri „amar 1", „amar!" pînă 
cînd mirii, fericiți și emoționați, 
s-au sărutat pentru prima dată în 
public. Odată ordinea restabilită, 
au continuat muzica, veselia, glu
mele...

Dar ingeniosul comitet de nun
tă a mai pregătit o surpriză: dansul 
a fost deschis de miri. Pentru ei 
au răsunat acordurile aceluiași vals 
pe care I au dansat în seara cînd 
s-au întîlnit pentru prima dată ca 
să nu se mai despartă niciodată.

V. Bogoslovski

Trenul urcă mereu mai spre 
nord, escaladînd doar nevăzu
te meridiane geografice, pen
tru că de-a lungul a sute de 
kilometri nu se zărește nici 
un obstacol natural. Străba
tem, ore și zile întregi, în
tinderi cu relieful încremenit 
Ia orizontală. Locomotiva pu
făie egal și înaintează fără o- 
pinteli, cu opriri rare în sta
fiile aflate la distanțe mari. A 
fost prima surpriză din cele 
multe, oferite nouă cu dărni
cie de aceste locuri.

A urmat apoi defilarea neîn
treruptă a pădurilor de brazi 
și mesteceni, pe bărăganuri 
nesfîrșite. Pironiți la ferestre
le vagoanelor priveam, uluiți 
și încîntați totodată, aspectul 
inedit al locurilor. Unde erau 
brîurile de piatră, cu forme 
impunătoare, pe care se cață
ră la noi pădurile de brad, 
unde erau piscurile golașe, 
xtrăjuindu-le și sporindu-le mă
reția ? La început ne închi
puiam că asistăm la un u- 
riaș joc al oamenilor, care 
plantaseră aici, pe zeci și sute 
de kilometri, imense grădini 
de conifere- Admiram cute
zanța localnicilor și le înțele
geam nostalgia după alte 
peisaje. Dar am fost nevoiți 
să renunțăm la această ex
plicație. Cu cît înaintam mai 
spre nord, cu atît se lărgeau, 
spre linia infinită a orizontu
lui, pădurile de conifere, im- 
punîndu-se pînă 1> urmă, ca o 
apariție naturală și specifică 
locului.

Eram obișnuiți ca deasupra 
pădurilor de conifere cerul să 
ni se pară mai aproape și 
soarele un astru cu totul pă-

Călătorind prin U. R. S. S.

Peisaj nordic
mîntean. înălțimile golașe de 
piatră, care răzbat din masi
vele de brad, sînt ca un lei 
de acoladă între cer și pă- 
mînt, unindu-le și scurtînd ca
lea dintre ele. La noi, bolțile 
văzduhului par a se sprijini 
pe vîrfurile brazilor, din care 
se alcătuiește linia orizontu
lui. In nord, acest semn ca
racteristic .regiunilor de co
nifere dispare. Un cer înalt, 
fără margini și fără puncte 
de sprijin. Bolțile lui nu sînt 
adinei și reci ca la poalele 
Carpaților. Ele unduiesc ușor 
deabia spre linia orizontului 
și se prăvălesc aproape în 
unghi drept, spre pămînt. O- 
rizontul se bănuie doar, un
deva. într-o zare cețoasă și
tulbure.

Pe Valea Prahovei apusul
de soare e un spectacol voios, 
cu rafale de artificii, cu iri
zări tandre de umbre și lu
mini. far cînd soarele a dis
părut cu totul întunericul se 
strecoară discret, cu unduiri 
molcome, ca într-o gingașă a- 
liniare.

In nordul îndepărtat, orale 
apusului sînt dramatice'si stra
nii pentru ochiul călătorului 
obișnuit cu alte priveliști. 
Soarele arde în vîlvătăi uria
șe și deșteaptă parcă strigă
tul înfiorat al pădurilor și 
al cerului. Cerul în amurg 
dogorește și pădurile de co

nifere nu răcoresc, ci scot vă
păi- N-am văzut nicăieri ca 
pînă aici nuanțe mai violen
te de roșu. Noaptea se lasă 
ca o liniște adîncă peste na
tura răvășită, ca draperiile 
cortinei pe finalul unei drame 
shakespeariene.

De-a lungul zilei cu cer al
bastru, peste locuri, peste a- 
șezări -și-peste oameni pluteș
te o lumină-densă, cu contu
ruri ■ precise Culorile și nu
anțele au un ton mai sus de
cît cele cu care sîntem o- 
bișnuiți. Nuanța de maro, pe 
care o numim, „cafea cu lap
te". devine la. Leningrad a- 
proape bej și deabia spre 
Kiev își recapătă culoarea 
obișnuită. Verdele pădurilor 
de brad nu- are intensități. de 
smarald. Firul de iarbă are 
subțirimi și mlădieri de boran- 
gic.

Am văzut lumina aceasta 
neobișnuită a nordului răs- 
pîndită peste întinderile de 
apă și efectul e cu totul mi
raculos. i , ’ .

Am poposit pe malurile 
golfului Fi-nic în două rîn- 
duri. Prima dată în jurul 
orei 5 după amiază, după, ce 
am colindat grădinile de 
basm' ale -Petrodvo'rețuhii. A 
doua oară am. ajuns la- țăr
mul golfului pe la 10 dimi
neața, după ce ne oprise

răm emoționați în fața coli
bei ce-l adăpostise pe Lenin, 
lingă lacul Razliv. De fie
care dată un cer albastru, cu 
mult soare, ne ocrotise pere
grinările. $i cum era firesc, 
i-am căutat răsfrîngerile în 
oglinda mării. Le-am căutat 
însă zadarnic, pentru că la 
nord apele sînt brumate, așa 
cum se văd la noi cîmpiile 
în ultimele zile de toamnă. 
Lumina groasă a locurilor a- 
șterne peste întinsul de ape 
pînza diafană a brumei.

Aici, la țărmul golfului Fi- 
nic, am înțeles mai bine de ce 
iubesc localnicii culorile vii, 
în combinații puternic con
trastante : ele se alterează mai 
greu in lumina difuză a locu
rilor și (îsnesc ca un strigăt 
de bucurie.

Aceste sumare rînduri des
pre fermecătoarele priveliști 
din nordul îndepărtat trebu
ie neapărat încheiate cu cî- 
teva cuvinte despre arborele 
atît de drag localnicilor : 
mesteacănul. II întîlnești la 
fiecare pas, în îngemănarea 
inedită și permanentă cu 
brazii Aici mestecenii fac 
casă bună cu brazii și îi îm- 
blînzesc parcă pe aceștia din 
urmă In același brîu de pă
duri. brazii alcătuiesc funda
lul peisajului pe care se pro
iectează siluetele firave ale 
mestecenilor. Ei sînt prezența 
cea mai vie pe meleagurile 
nordului. Cu albul lor ima
culat. cu : delițatețea siluetei 
și cu avintarea neșovăitoare 
spre înălțimi, mesteacănul 
domină peisajul nordic.

Paul Granea



Pe drumuri de oțel, spre paletele hidrocentralelor.

Există viață
pe alte planete?

La 15 mai 1960, odată cu lansarea navei cosmice 
sovietice de peste 4,5 tone, a început o nouă etapă 
în istoria călătoriilor interplanetare. Ne mai des
parte puțină vreme de ziua oînd primul astronaut 
se va îmbarca într-o racfietă și va porni să explo
reze mai întâi atmosfera înaltă, apoi Luna și cele
lalte planete ale sistemului nostru solar și. în cele 
din urmă, alte galaxii.

In Siberia: descoperirea 
unui mineral rar

întrebări pasionante își așteaptă 
răspunsul

Ce vor găsi temerarii cercetători ai Cosmosului pe 
îndepărtatele corpuri cerești ? Lumi de stîncă încre
menite, Lipsite de apă, de oxigen, de vegetație ? Lumi 
acoperite cu ghețuri veșnice sau altele încinse de 
cumplite pojaruri ? Sau poate lumi înfloritoare, 
brăzdate de ape albastre, cu munți învăluiți în 
cețuri liliachii, populate de ființe raționale ?

Fără îndoială că peste cîțiva ani vom afla răs
punsul cel puțin la . unele din aceste întrebări. Pînă 
atunci, însă, trebuie să ne mulțumim cu presupuneri, 
cu puținele elemente pe care astronomii le-au putut 
stabili prin calcule matematice, folosind telescopul 
sau efectuînd cercetări spectroscopice.

Mai întiîi, să stabilim în ce măsură nivelul actual 
al științei acceptă ideea existenței vieții pe planetele 
sistemului nostru solar. Despre Mercur se spune că 
ar fi o imensă stîncă încinsă. Venus n-ar avea nici 
apă, nici oxigen, iar norii denși care învăluie 
această planetă ar fi alcătuiți din gaze de formol. 
Pe Jupiter, Saturn, Uranus și Neptun ar domni un 
ger năpraznic, cu temperaturi de -120° și -200°, solul 
ar fi acoperit de ghețuri veșnice, iar atmosfera — 
mai mult sau mai puțin lichefiată — s-ar compune 
din metan și amoniac. Planetele pitice, din pricina 
atracției reduse, nu pot reține atmosferă și apă.

Singura planetă a sistemului nostru solar,
afară de Pămînt, pe care ar putea exista viață ar 
fi Marte. Deși atmosfera e rară, apa puțină, tempe
ratura mai coborîtă decît la noi, putem presupune 
aici prezența vieții înfro formă rudimentară. Marea 
asemănare între Marte și Pămînt constă în faptul că 
apa se găsește pe ambele planete în toate cele trei 
stări: lichidă, solidă și gazoasă. Acest lucru este 
extrem de important, căci, precum se știe, apa în 
stare lichidă este o condiție esențială pentru apari
ția Și dezvoltarea organismelor vii.

Pe Marte pot fi observate pete de culoare închisă 
care se lățesc primăvara, după retragerea calotelor 
polare, devenind verzui. Toamna, culoarea acestor 
pete devine ruginie. Se crede că suprafețele colorate 
din Marte sînt alcătuite din organisme vegetale, 
licheni sau mușchi. Totuși, natura marțiană, deosebit 
de aspră, nu ne îngăduie să presupunem existența 
formelor superioare de viață. Poate în trecut, cînd 
condițiile au fost mai favorabile, viața să fi fost mai 
prosperă. Fără îndoială că astăzi, pe această pla
netă vecină cu Pămîntul, pot subsista doar acele 
specii care au izbutit să se adapteze în timpul ago
niei acelei lumi ce îngheța, pierzîndu-șj totodată 
atmosfera și apa.

în

A. Jdanov" din 
regiunea rîului 

atrasă de cîteva 
totul neobișnuite

Membrii unei expediții a Universității ,,A. 
Irkuțk făceau cercetări fizico-geografice în 
Oka. La un moment dat atenția le-a fost 
terase, care porneau de la malul rîului, cu 
pentru aceste locuri. De aceea, le-au studiat cu atenție struc
tura, luînd probe de sol pentru analizele de laborator.

In mostrele de rocă din regiunea acestui afluent al Angarei 
«-a descoperit o cantitate mare de moissanit, un mineral foarte 
rar, a cărui duritate se apropie de cea a diamantului.

Mult timp acest mineral a fost considerat ca avînd o origine 
meteoritică. Analiza minuțioasă a probelor, făcută în labora
torul serviciului geologic din Irkuțk a confirmat primele con
cluzii ale savanților siberieni și i-a ajutat să dezlege una din 
cele mai interesante taine ale pămîntului.

Mineralul a fost descoperit pentru • prima oară de savantul 
american Moissan, în niște resturi ale unui meteorit căzut la 
sfîrșitul veacului trecut la Diablo, în statul Arizona. Timp de 
50 de ani, acest mineral nu a mai fost descoperit nicăieri pe 
glob. Și iată că expediția sovietică din Irkuțk a dat de 
moissanit în împrejurările pe care le-am amintit. In această 
regiune a Siberiei, misteriosul mineral se află în cantități 
mari. Astfel, la una din probele luate pe o terasă a prelungirii 
Șaman s-au găsit mai bine de 100 de granule de moissanit. 
Majoritatea au dimensiuni de 0,1 milimetri, iar unele ating 0,25 
milimetri Chiar de la început, atenția specialiștilor a fost re
ținută de strălucirea diamantino-metalică a moisSanțtului sibe
rian și de coloritul lui viu, cu reflexe puternice. Specialiștii 
sovietici au ajuns la concluzia că moissanitul nu este de origină 
meteoritică, ci terestră.

temui nostru există cu certitudine doar o singură 
planetă locuită, Pămîntul, șansele de a găsi alte ase
menea corpuri cerești sînt minime. Existența vieții 
pe globul terestru era socotită o excepție, deoarece 
se credea că majoritatea sistemelor soiare nici nu 
au planete. In prima jumătate a secolului XX, teoria 
„catastrofelor" avea mulți adepți. Conform acestei 
teorii se considera că nașterea planetelor constituie 
un fenomen întîmplător în evoluția normală a ste
lelor. Apariția unor fenomene biochimice, deci apa
riția vieții, era socotită în consecință și mai puțin 
probabilă, cu tot numărul imens de stele. In ultimii 
ani, însă, cu ajutorul mijloacelor tehnice perfecțio
nate, s-au descoperit numeroase sisteme planetare 
care gravitează în jurul unor sori. Numărul imens 
de planete constituie dovada de netăgăduit că naș
terea lor este un proces normal, obișnuit și destul de 
frecvent.

Iar dacă numărul de planete este imens, crește și 
probabilitatea vieții pe aceste corpuri cerești, chiar 
și în forme evoluate.

Majoritatea teoriilor care se ocupă cu formar»» 
planetelor se sprijină pe două principii de bază: 
nașterea planetelor pe cale „rece" sau pe cale 
„fierbinte". Adepții primului principiu se străduiesc 
să demonstreze că planetele s-au format prin cap
tarea de către Soare a materiei cosmice, iar adepții 
principiului „fierbinte”, că planetele au luat naștere 
prin rupere din Soare.

In trecut, teoria „fierbinte" a avut mulți și stră
luciți reprezentanți. Laplace, Buffon, Ghamberlin și 
Moulton, J. Jeans și alții au susținut, într-un M 
sau altul, originea solară a planetelor, teorie care 
timp de multe decenii a fost acceptată de majori
tatea lumii științifice.

în ultima vreme, ca rezultat al uriașului avînt 
luat de cercetările din domeniul fizicii nucleare, îm
potriva principiului „fierbinte" se ridică numeroase 
noi obiecții.

Așa, de pildă, Soarele nu are aceeași compoziție 
cu Pămîntul. In timp ce astrul zilei este format, în 
proporție de 99 la sută, din hidrogen și heliu, pe 
globul terestru predomină fierul, carbonul, siliciul, 
magneziu!, aluminiul și elementele grele ca plumbul 
și uraniul. Știind că multe din aceste elemente se 
formează numai în condițiile unor temperaturi gi
gantice, de suite de milioane sau miliarde de grade 
(pentru nașterea oxigenului este nevoie de 200 mi
lioane de grade, pentru nașterea fierului de 2-4 mi
liarde de grade) se pune întrebarea : cum de s-au 
putut forma aceste elemente în 
ratura interioară nu depășește 
grade ?

Soare, unde tempe-
15 milioane de

Miliarde de stele

Vechile teorii sînt dezmințite
Proporția redusă a existenței vieții pe cele 9 pla

nete ale sistemului nostru solar a făcut ca mulți 
oameni de știință să fie sceptici în privința plurali
tății lumilor populate. Ei susțineau că dacă în sis-

f Electrocardiograf 
oorfafiv

nou- 
este 

mică

Particularitatea 
tui electrocardiograf 
dimensiunea lui 
(35 X 25 X 25 cm.). In 
plus, aparatul este sim
plu și ușor de mînuit.

Medicul instalează a- 
paratul la domiciliul 
bolnavului și îl cuplează 
Ia rețeaua electrică obiș
nuită. Gu ajutorul aces
tui aparat medicul obține 
imediat un grafic, ou 
starea inimii pacientului.

riei în Univers. Noul in
strument va putea fi fo
losit și pentru studierea 
sistemului nostru solar, 
precum și în navigația 
cosmică.

Explicația pe care încearcă s-o dea savanții este 
aceea că elementele precumpănitoare pe Pămînt nu 
s-au format în Soare, că în urma exploziei unei 
supernove (stea fixă, care suferă o erupție extraor
dinar de puternică de lumină, putînd depăși lumi
nozitatea totală a unui întreg sistem solar) singura 
care poate fi generatoare de atomi grei și radio
activi, dezvoltînd o temperatură de cîteva miliarde 
de grade.

După această teorie, Soarele a fost cîndva o stea 
dublă. Steaua-soră a Soarelui nostru a explodat ea 
o supernovă iar fragmentele ei sînt actualele pla
nete. Minereurile radioactive care se găsesc în adlîn- 
cul scoarței terestre ar constitui .,cenușa radio
activă" a acestei formidabile explozii atomice.

Să revenim acum la problema existenței vieții în 
nemărginitul spațiu sideral. Am spus la început că 
proporția, în sistemul nostru solar, este 
mai defavorabil, de 1 : 9.

Dacă ținem însă seama că în galaxia 
200-300 miliarde de stele, din care cel
zeci de miliarde însoțite de planete, dacă ne gîndira 
că numărul galaxiilor este infinit, existența unui nu
măr de planete pe care să existe viața pare ca 
foarte probabilă.

De fapt, dacă acceptăm pentru prezența vieții pe 
alte planete principii similare eu cele de pe Pămînt, 
ajungem la concluzia că procesele biologice se pot 
desfășura oriunde există următoarele trei condiții :

— planeta să fie suficient de mare pentru a putea 
reține o atmosferă, dar nici a-tît de voluminoasă 
pentru ca hidrogenul, integral reținut, să domine 
această atmosferă.

— temperatura să permită existența apei în 
lichidă, și anume în jurul a 25°—40°.

— să existe o stea nici prea caldă, nici 
stinsă, la o distanță nici prea mare, nici prea 
de planeta respectivă.

Trebuie să recunoaștem că îndeplinirea acestor 
condiții pentru alte planete decît Pămîntul nostru nu 
apare de loc imposibilă. Iar dacă acceptăm ideea 
că numărul stelelor și galaxiilor este infinit, trebuie 
șă admitem că și numărul planetelor pe care există, 
într-o formă sau alta, viața este infinit.

★
Zborul omului în Cosmos, astăzi la ordinea zilei, 

va smulge definitiv vălul care înconjoară tainele 
apariției Soarelui și planetelor, iar mai tîrziu și 
taina existenței vieții pe celelalte corpuri oerești.

Radu Nor

în cazul cel

noastră sînt 
puțin cîteva

Pe unde electrice

Să stabilești după cri
terii exterioare gradul de 
uzură a blocului motor 
al mașinii nu este deloc 
o treabă ușoară. în acest 
scop a fost construit un 
aparat special.

La blocul motor se 
montează un transmiță- 
tor metalic, de proporțiile 
unei monede de aramă. 
Alături se fixează un

radioemițător de mări
mea unei cutii de țigări. 
Radioemițător ui 
semnale.
motorului 
sarcinii 
transmite
de pe cadranul special al 
receptorului. Un oscilo
graf obișnuit, montat la 
receptor, înregistrează 
pe peliculă toate schim
bările de rezistență a mo
torului, stabilindu-se ast
fel punctele lui slabe.

emite 
Comportarea 

sub influența 
de lucru se 
acului sensibil

Televiziune 
la hidrocentrala 

de la Irkujk

La unele din agregatele 
hidrocentralei din Irkuțk 
a fost montată, pentru 
prima oară în Uniunea 
Sovietică, o instalație 
industrială de televiziune.

Cu ajutorul televiziunii 
se vor putea prevenj din 
timp cele mai mici defi
ciențe în funcționarea 
agregatelor.

Telescoape 
gigantice

sovietici 
la construirea 
mare telescop- 
din

de

Biocurenții 
creierului

Specialiștii 
lucrează 
celui maf 
reflector 
diametrul

Tnarmaț I cu 
lescop-gigant, 
mii sovietici 
privi mai adîinc în Uni
vers. Gu ajutorul lui 
se vor stu d ia nebuloasele 
extraga tactice, 
ra fizică și evoluția 
ternului nostru i 
vor efectua, de 
nea, experiențe 
blama repartiției

lume, cu
6 metri, 

acest te
as trono- 

vor putea

slnuctu- 
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La biroul de construcții 
tehnologice din Lenin
grad a fost elaborat un 
complex de aparate me
dicale electronice desti
nate înregistrării și ana. 
lizei biocurenților creie
rului. Complexul cuprin
de patru aparate: 
foto fonostimulator, 
electroencefalograf,
analizator și un integra
tor. Aparatele pot efec
tua măsurători asupra 
biocurenților concomi
tent. pe opt canale. Com
plexul este destinat lu
crărilor științifice în do
meniul electrofiziologiei 
experimentale, pentru cer
cetarea funcțiilor creie. 
rului.

slare

prea 
mică



Cea mai bună interpretă

Intîlnire cu Lev Kulidjanov
(Regizorul filmelor „Casa în care locuiesc 

și „Fotografia pierdută")
Discuția noastră nu s-a desfășurat nici în in

cinta studiourilor „Maxim Gorki" din Moscova, 
de care este legată întreaga creație a acestui tînăr 
și talentat regizor, nici la Institutul unional de 
cinematografie, unde e profesor, nici la Uniunea 
cineaștilor, unde Kulidjanov participă frecvent la 
dezbaterile în jurul problemelor esențiale ale cine
matografiei. Cadrul discuției noastre nu l-a con
stituit nici locuința regizorului, din Moscova.

L-am întîlnit pe Lev Kulidjanov pe țărmul Mării 
Negre, în Bulgaria, intr-unui din holurile confor

tabile ale Casei de odihnă pentru ziariștii străini 
din Varna, unde Kulidjanov își petrece concediul 
de odihnă împreună cu soția. Orice s-ar spune, 
ziaristul rămine ziarist chiar și atunci cînd se află 
în concediu. Nu m-am putut lipsi nici pe mine 
nici pe cititori de plăcerea de a afla ce e nou în 
creația acestui interesant maestru al cinematogra
fiei sovietice, unul dintre autorii filmului ,,Casa 
in care locuiesc", atît de îndrăgit de spectatorii 
sovietici și străini.

In ziua aceea, la Moscova avea Ioc premiera 
noului film al lui Lev Kulidjanov „Fotografia 
pierdută" și tocmai acest eveniment emoționant 
din viața fiecărui artist a format și primul subiect 
a] discuției noastre.

— Filmul pe care l-am terminat de curînd, o 
coproducție sovieto-cehoslovacă este un film pen
tru copii și despre copii. Intr-un anumit sens „Fo
tografia pierdută" poate fi socotit un film jubiliar, 
căci a fost prezentat pe ecranele din Praga și 
Moscova cu ocazia celei de a 15-a aniversări a 
eliberării Cehoslovaciei de către Armatele Sovie
tice. In timpul luptelor cu fasciștii pe străzile ora
șului Praga, un tanchist sovietic și-a pierdut 
obiectul cel mai de preț care-i mai rămăsese — o 
fotografie. Și iată că după mulți ani, copiii cehi 
care au găsit fotografia au hotărît să caute fami
lia tanchistuluî și să i-o înapoieze. Trei copii plea
că în Uniunea Sovietică cu un grup de turiști și 
încep investigațiile. Praga, Odesa, motonava 
„Kavkaz". lalta, Suhumi, tabăra pionierească de 
la Artek ca și cea din munții Tatra, — acestea 
sînt locurile unde se petrece acțiunea filmului.

Scenariul este și el rodul colaborării scriitorilor 
sovietici și cehi. La realizarea filmului au luat 
parte elevi cehi și sovietici, actori din cele două 
țări, operatori cehi și— regizorul sovietic. Senti
mentele de prietenie și solidaritate de care sini 
atît de însuflețiți eroii filmului au cuprins pe ne
simțite și echipa noastră de filmare, care a alcă
tuit un colectiv omogen.

Filmul „Fotografia pierdută", constituie prima 
mea îrttîl nire cu acest domeniu al cinematografiei. 
Sînt bucuros că l-am abordat, și doresc foarte mult 
să turnez încă un film pentru copii. Cred că voi 
reuși să-mi înfăptuiesc acest gînd după realizarea 
planurilor mele actuale...

De vreme ce Kulidjanov a pronunțat cuvîntul 
afla

lui rus- Imi imaginez filmul ca pe o suită 
nuvele cinematografice, intre care să existe 
strînse legături.

Filmul acesta ridică numeroase probleme 
de ordin scenaristic 
dintre principalele 
constitui „timpul" 
de-a lungul cîtorva 
patru anotimpuri). _ . _
a comprima timpul. Complicată va fi Și alegerea 
actorilor și, îndeosebi, alegerea interpretului prin
cipal, care trebuie să apară în fața spectatorilor 
de la vîrsta de 18 pînă la 60 ani.

Moscova trebuie filmată în patru perioade dife
rite: înainte de Revoluția din Octombrie, în jurul 
anului 1930, în timpul războiului antihitlerist și în 
zilele noastre. Aproape același număr de secvențe 
vor fi turnate în Ural.

— E greu să vorbești despre un film pe care 
îl ai deocamdată numai în minte — mi-a spus 
L- Kulidjanov în încheierea discuției noastre. Și a 
adăugat: „Imi dau bine seama de răspunderea, 
de complexitatea și însemnătatea întruchipării pe 
ecran a chipului omului sovietic — contemporanul 
nostru. Lui i-am dedicat lucrările mele anterioare 
în cinematografie și tot el va fi și eroul viitoare
lor mele filme. Căci pentru mine, contemporanei
tatea constituie cel mai apropiat și cel mai intere
sant subiect".

La despărțire am socotit că lucrul cel mai im
portant pe care i-1 pot spune lui Lev Kulidjanov 
este să-i urez deplină înfăptuire a acestor planuri.

Natalia Rovnaia

atît 
și regizoral oît și tehnic. Unul 
personaje ale filmului îl va 

(acțiunea se petrece nu numai 
decenii, dar și în decursul celor 
Trebuie găsită posibilitatea de

Romanul lui Nikolai Ciukovski 
„Cerul Balticii", care evocă eveni
mente din zilele blocadei Leningra
dului este una din cele mai populare 
opere literare apărute după război. 
De aceea este explicabil marele in
teres. curiozitatea cu care este aștep
tată transpunerea pentru ecran a 
cărții, începută de cîteva luni în stu
diourile leningrădene. Filmul este 
realizat de tînărul regizor V. Ven- 
gherov și va avea două serii. In dis
tribuția sa figurează actori cunoscuțl 
în frunte cu Piotr Glebov, interpre
tul lui Grigori Melehov din trilogia 
,,Pe Donul liniștit". In „Cerul Bal
ticii" Glebov deține rolul maiorului 
de aviație Lunin, eroul principal. Pen
tru a-1 întruchipa cît mai convingător 
pe Lunin, 
meinic în 
vînătoare.

Alături

Piotr Glebov s-a inițiat te- 
arta pilotării unui avion de

de Glebov, în noul film

„planuri", să profităm de aceasta pentru a 
secretele profesionale ale regizorului.

— Ideea filmului la care voi începe să 
încă în toamna aceasta, mă urmărește de 
vreme- Pînă acum am amînat de cîteva ori reali
zarea lui, dar în momentul de față sînt foarte ho- 
tărit să-l înfăptuiesc. Scenariul îl scriu tot eu. 
Imi imaginez filmul ca pe o cronică de familie : 
în fața spectatorilor se va desfășura viața unei 
familij rusești de oameni simpli, de-a lungul a 4 
generații și a unei perioade de 60 de ani. Aș vrea 
ca prin destinele eroilor să relatez istoria poporu-

lucrez 
multă

mai aipar Mihail Ulianov și Rolan Bî-

Scenă din noul film al lui Lev Kulidjanov „Fotografia pierdută"

In ,,Cerul Balticii" Eve Kivi apare în 
rolul unej tinere estone aflată în 

Leningradul asediat

kov (Akaki Akaklevîci din „Man
taua"), Mihail, Kozakov șl V. Platov, 
actrița estonă Eve Kivi ș.a. Pe lingă 
actori, în acest film în care luptele 
aeriene ocupă un loc însemnat, a fost 
necesar să fie distribuiți și aviatori 
de profesie.

O caracteristică a acestui film o 
constituie faptul că mulți dintre cei 
care îl realizează au luat parte la 
luptele pentru apărarea Leningradu
lui. Astfel, Serghei Ivanov, operato
rul filmului a lucrat ca radiotelegra
fist într-o unitate de aviație care a 
apărat Leningradul de incursiunile 
aviației hitleriste. Pictorul sceno
graf P. Timașov, asistentul de regie 
N. Davidov, directorul filmului I. 
Goldin, posedă eu toții decorația: 
„Pentru apărarea Leningradului",

La cel de al treilea Festival unional al filmului sovietic, care 
s-a desfășurat la Minsk, au fost prezentate 70 de filme artistice, 
documentare și științifice. Juriul Festivalului a acordat premiul 
pentru cea mai bună producție artistică filmului „Balada solda
tului". Este cea de a treia distincție obținută de acest film al 
regizorului Grigori Ciuhrai în decursul unei singure luni. (Se 
știe că la recentul Festival internațional al filmului de la Cannes 
„Balada soldatului" a fost premiată, alături de cealaltă producție 
sovietică „Doamna cu cățelul" — „pentru înalta valoare umană 
si calitatea excepțională"■ Tot la Cannes, „Baladei" i s-a conferit 
și premiul pentru cel mai bun film pentru tineret).

In privința celor mai buni creatori juriul a fost unanim in a 
acorda lui Grigori Ciuhrai premiul pentru cea mai bună regie, 
dramaturgului V. Beliaev, premiul pentru cel mai bun scenariu 
(pentru scenariul filmului ucrainean „Ivanna"), compozitorului D. 
Kahalevski premiul pentru cea mai bună muzică de film (la 
trilogia „Calvarul") ș.a- Premiul pentru cea mai bună interpre
tare feminină a fost atribuit actriței Rufina Nifontova, care a 
definut rolul Katiei Bulavina în „Calvarul".

In clișeu : Rufina Nifontova, cea mai bună interpretă, în ro
lul Katiei din trilogia „Calvarul".

La Leafilm se turnează:

„Cerul Balticii44 Reflector
La expoziția deschisă 

în galeriile Academiei de 
arte plastice din Moscova 
se bucură de multă apre
ciere lucrările de diplomă 
ale studenților facultății 
de scenografie de la In- 
stituiul unional de cine
matografie. Printre lu
crările expuse se remarcă 
schitele de decor și cos
tume ce ilustrează nuve
lele lui K- Paustovski : 
„Diligența de noapte". 
„Coșul cu conuri de 
brad" și „Zăpada", exe
cutate de studentul Ghen. 
nadi Epișin. schitele Ale. 
xandrei Kokardova la ro
manul lui V Latjs „Pă
sări fără aripi" precum .și 
cele ale studentei romîne 
Aurelia Roman la „Răs
coala" lui Liviu Robreanu

In noul film „Mur
zilka și spiitnikul", cu
noscutul erou al filmu
lui de desen animat so
vietic, Murzilka, întru
chipează un corespon
dent de presă care își 
relatează impresiile d'n- 
tr-o călătorie interpla
netară făcută în veacul 
XXII, la bordul unui 
sputnik. Printre filmele 
aflate în lucru la stu
diourile de desene ani
mate din Moscova („So- 
iuzmultfilm') se numă
ră 13 filme de desen a- 
nimat, șase filme de 
păpuși și un film pen
tru cinemascop.
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Poșta redacției
DRĂGUȚA SCARLAT 

— Constanța: 1) Inter
pretul lui Mircea Popa 
este Dorei luster, stu
dent la Institutul de tea
tru. Flcrentina Mosora e 
studentă în anul III la 
Facultatea de biologie 
din București. îi puteți 
scrie la facultate. — 
Splaiul Independenței nr. 
91. „Cetățeanul aflat în 
deplasare" din același 
film este interpretat de 
actorul Mircea Con- 
stantinescu. 2) Elinei 
Bîstrițkaia scrieți-i la 
„Malîi Teatr" — Mos
cova.

N. DELEANU — Fă
găraș: 1) Actorii la care 
vă referiți sînt Via- 
ceslav Tihonov și Taisia 
Litvinenko. 2) Vi se va 
trimite numărul cerut 
3) N'nei Veselovskaia 
scrieți-i la teatrul de 
dramă „K. S. Stanislav
ski" din Moscova, iar 
Innei Kmit la Kinostu- 
dia Lenfilm" din Lenin
grad. 4) lată adresele 

cerute : Tatiana Melni
kova : (bibliotecară) uli
ța Pavlodarska'a 71, 
gorod Frunze, Kirghiz- 
skaia S.S.R. ; I.L. Kanda- 
reli ulița Șaumian nr. 7, 
kv. 6 gorod Gori Gruzin
skaia S.S.R..

SILVIA ȘERBAN — 
corn. Rîmnxul de Jos, 
regiunea Constanța : A- 
dresați-vă Tatianei Sa
moilova la teatrul „V.V. 
Maiakovskl" din Moscova.

FRANC-SC KEHR
— Reșița : Puteți ob- 
ține materialul dorit 
p.dresîndu-vă direcției 
Teatrului de Stat de 
operetă d:n București 
(spla’ul Independenței 
nr. 1) Pe scena acestui 
teatru au fost montate 
operetele „Aculina" de 
Kovner și ..Zarvă în
tre fete" de Miliut’n. 
Dacă vreți să vă adre
sați direct unui teatru 
sovietic, scrieți Teatru
lui muzical din Odesa, 
care are legături cu mu
zicienii romîni.

GHEORGHE JURCA
— Gura-Barza : 1) A- 
dresa celor doi scri
itori este: Uniunea 
Scriitorilor din R. S. S. 
Moldovenească — Chi- 
șinău. U.R.S.^. 2) Des
pre Ania Kamenkova 
si Vova Guskov, m’cii 
internreți M filmului 
„Pentru 100.000 de 
măre'", puteți afla 
adresîndu-vă studiou
lui „Belorusfilm" din 
Minsk. R. S. S. Bielo
rusă. 3) In legătură cu 
dorința dv. de a cores
ponda cu un bun cu
noscător al vieții și 
operei lui Taras Sev- 
cenko. vă recomandăm 
să scrieți tov. Mihai 
Bod nea, redactor șef al 
revistei în limba ucrai
neană „Novîi Vik", 
București, strada Ion 
Ghica nr. 5. La cele
lalte întrebări vă vom 
răspunde într-un număr 
viitor.

In regiunea
Organizațiile A R.L.U.S. din întreaga țară își aduc 

aportul la opera de educare a oamenilor muncii în 
spiritul internaționalismului proletar, al atașamentului 
față de Uniunea Sovietică, fac cunoscute maselor 
largi epocalele succese ale constructorilor comunis-

Galați
mului, inițiativele guvernului sovietic îndreptate spre 
destinderea încordării internaționale.

In numărul de față înfățișăm cititorilor aspecte din 
activitatea desfășurată în ultimul timp de comisiile 
A.R.L.U.S. din regiunea Galați.

Pe un mare șaniier naval
In ultimul timp, comisia 

A R.L.U.S. de la șantierul naval- 
Galați desfășoară o activitate tot 
mai largă, mai interesantă. Pentru 
popularizarea succeselor constructo
rilor comunismului, com'sia folo
sește mijloace dintre cele rn.ai vâ
râte. Printre ele și emisiunile 
A.R.L.U.S., transmise la stația de 
radioamplificare a șantierului, în 
cadrul căi ora sînt prezentate con
ferințe și scurte, buletine de știri 
privind 'abtiiaPtatea sovietică. „Bri
găzile de muncă comunistă în 
U.R.S.S.", „Pe calea făuririi celui 
mai înalt nivel de trai din lume", 
„Automat zarea și mecanizarea pro
ducției în septenal' sint numai cîte- 
va din titlurile conferințelor expu
se pe această cale.

_ Pe șantierul nostru' sînt orga
nizate cu regularitate conferințe și 
simpozioane, expuse de ingmeri și 
tehnicieni de pe șantier sau de 
conferențiari trimiși de Consiliul re
gional A.R.L.U.S.

Pentru popularizarea realității 
sovietice, de un real folos s-au 
arătat a fi fotomontajele cu dife
rite aspecte din munca și viața oa
menilor sovietici. In incinta șantie
rului se află răspîndite, în punctele 
mai frecventate 31 asemenea foto
montaje, pe care comisia A.R.L.U.S. 
se îngrijește să le înnoiască cu re
gularitate.

Cu regularitate este preschimbată 
și vitrina în care se află expuse

Revista „Femme de nos jours", editată la 
Moscova de Comitetul femeilor sovietice și 
Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S-S-, 
rezervă totdeauna un spațiu apreciabil proble
melor de educație. La această rubrică își ^u 
concursul profesori, educatori, medici etc-

In numărul pe luna mai, Lev Kassil, cunos
cutul scriitor sovietic se ocupă de o problemă 
care revine des în publicațiile sovietice și anu

me problema bunului gust, a sensibilității la 
frumos, la armonie, într-un cuvînt a esteticului 
în viața de toate zilele.

Autorul povestește reacția unui băiețaș de 
șase anișori care, îmbrăcat de părinții săi „într- 
un veston ultra-modern, cu o cravată preten
țioasă, pantalonași scurți și ciorapi în carouri", 
s-a tăvălit cu bună știință în noroi și, la invec
tivele mamei sale a răspuns: „Nu-mi plac lu
crurile astea! Ți-am repetat de o mie de ori 
că nu-mi trebuiesc hainele astea frumoase. Toți 
băieții își bat joc de mine". „Această istorioară 
îmi vine totdeauna în minte cînd meditez asu
pra metodei ce trebuiește adoptată pentru a 
trezi în copii sentimentul frumosului" — spune 
autorul. $i mai departe: „Aproape toți copiii

reacționează cu suspiciune față de ceea ce este 
exagerat, țipător, agresiv. Copilul este convins 
că îndărătul unui exterior frumos se ascunde 
o fire frumoasă... De cite ori n-am avut ocazia 
să observ suferința unui puști mândru sau jena 
unei fetițe timide cînd își vedeau mama împo- 
poțonată sau fardată exagerat, stîrnind priviri 
ironice".

Această noțiune de frumos, preocupă într-o 
tot mai mare măsură publicul sovietic și bine
înțeles și pe creatorii modei. Această noțiune, în 
componența căreia intră alîtea elemente, 
supusă deseori deformărilor subiective, este 
explicată cu pricepere, cu o sinceră dra
goste de către cei a căror competență s-a veri
ficat în practică. Pentru că, dacă instinctul pen
tru frumos, întocmai ca și la copiii despre care 
amintește Lev Kassil, este deseori sigur, exem
plul greșit îl poate perverti sau înăbuși în mod 
iremediabil-

Convinși așadar că gustul în îmbrăcămite tre
buie sădit încă din copilărie și îndrumat la 
adulți, dezvoltat, creatorii de modele din Mos
cova, Leningrad, Kiev sau Alma-Ata, se stră
duiesc să ofere publicului modele cit mai bine 
gîndite si mai atrăgătoare- Ceea ce le carac
terizează este o mare simplitate îmbinată cu o 
desăvîrșită armonie.

Si ca să exemplificăm ■
1- Un ansamblu de vară. Fusta în cute duble, 

necălcate, dintr-un material cu un desen vesel, 
viu colorat. O bluză uni, repetînd una din cu
lorile dominante ale fustei, cu guler cu revere 
și mined trei sferturi. Modelul este o creație a 
Verei Aralova, după un desen al Antoninei Cer- 
tok de la Combinatul textil „Triohgornaia Ma
nufactura" din Moscova.

2- O rochie din satin 'mercerizat cu desene 
orientale. Corsaj simplu, guler cu revere late pe 
umeri. Rochia se încheie cu nasturi pînă jos, 
fusta căpătînd amploa'e datorită celor două 
pense adinei din față. Se poartă pe un jupon de 
relon sau pînză șerobită. Acest model a fost 
creat de Elena Tomacevici de la marele maga
zin „Cum" din Moscova.

3. In sfîrșit, iată și cîteva modele create de 
specialiștii Casei de modele de încălțăminte 
din Moscova. Cu tocuri înalte, fine — foarte 
la modă — cu tocuri mijlocii sau joase, cu vîr- 
furi ascuțite, prelungi sau rotunjite, confecțio
nate din tot felul de materiale noi — de la an
tilopa „electrostatică", suplă, asemănătoare ca
tifelei, pînă la lacul artificial și alte produse 
din materiale sintetice, cele 400 de modele puse 
recent in vînzare în magazine nu fac decît să 
confirme această permanentă preocupare de a 
îmbina utilul cu frumosul în arta vestimentară.

Constanța Mânu

ultimele noutăți ale literaturii teh
nice sovietice. Comis‘a A.R.L.U.S. 
se îngrijește ca în această vitrină 
să fie expuse, în primul rînd, lu
crări de specialitate.

La realizarea sarcinilor ce stau 
în fața comisiei A.R.L.U.S. de la 
șantierul naval-Galați sînt antre
nați numeroși membri ai Asociației. 
Merită să fie amintiți aici, pentru 
străduința pe care o depirn în mun
ca A.R.L.U.S., tovarășii Dan Qra- 
nicov. muncitor la sectorul trasai, 
Ion Ifrim, de la sectorul ajustaj, 
proiectantul Petre Diaconu. funcțio
nara Eugenia Gangea ș.a.

Vasile L arabanâ
membru în comisia A.R.L.U.S. 

Șantierul naval-Galați

TURIȘTII ÎȘI ÎMPĂRTĂȘESC 
IMPRESIILE

In luna mai, în regiunea Galați 
au avut loc 22 de întâlniri cu tu
riști care au vizitat recent Uniu
nea Sovietică cu „Trenul prieteniei". 
La înt'lnirea organizată la cinema
tograful „Ion Creangă" din Galați 
au luat cuvîntul Mircea Mihălcea- 
nu, strungar la Atelierele C.F.R.- 
Galați și lulia Petrescu inginer 
textilist. După expunerea impresii
lor de călătorie, a fost prezentat 
filmul „Trenul prieteniei".

Intîlniri asemănătoare au avut 
loc și la tribunalul regional, la fa
brica „Brateșul" și uzinele „Progre
sul" din Brăila. La întîlnirile orga
nizate în întreaga regiune au par
ticipat circa 3.000 de oameni ai 
muncii.

NOI EXPOZIȚII

Printre mijloacele folosite de 
Consiliul regional A.R.L.U.S.-Galați 
pentru popularizarea realității so
vietice se numără și expozițiile de 
fotografii.

Expoziții intitulate „Colhozul pis
cicol „9 Mai" din R.S.S. Letonă", 
„Un sovhoz pe pământurile desțe
lenite din Kazahstan" etc. au 
fost organizate la S.M.T.-Roman,

G.A.S.-Tulucești, G.A.C.-Independen
ța, G.A.C.-lanca și alte localități 
din regiune.

Expozițiile de stradă din orașele 
Galați și Brăila sînt înnoite lunar.

CONFERINȚE

Peste 7.000 de oameni ai muncii 
au participat la conferințele orga
nizate în regiune în legătură cu 
brigăzile de muncă comunistă din 
U.R.S.S. Expuneri pe această temă 
au avut loc la Casa prieteniei și 
întreprinderea „Pali" din Brăila, ta 
fabrica de produse chimice din Mă- 
rășești, la G.A.S.-Urleasca, G.A.S.- 
$e nd re ni etc.

i
LA CLUBUL TINERETULUI !

DIN GALAȚI |.

In ziua de 28 mai, Ia clubul ti
neretului din Galați a avut loc 
deschiderea ciclului de conferințe 
„Tehnica nouă în slujba construirii 
comunismului". Prima prelegere a 
fost ținută de prof. univ. Liviu Stoi- 
cescu.

PENTRU MUNCITORII DIN ' 
CONSTRUCȚII 1

Pentru muncitorii din sectarul 
construcțiilor din orașele Focșani, 
Galați și Brăila, Consiliul regional 
A.R.L.U.S,-Galați a organizat, un 
simpozion intitulat „Probleme noi în 
proiectarea și executarea construe-, 
țiilor de locuințe în U.R.S.S.".

ZI DE ODIHNĂ COLECTIVĂ

în cursul lunii iunie, muncitorii, 
tehnicienii și inginerii de la Com
binatul de celuloză din Chișcani, 
raionul Brăila, vor avea prilejul să 
participe la o zi de odihnă colec
tivă organizată de A.R.L.U.S. Tot 
în luna iunie, in crîngul Petrești din 
orașul Focșani va fi organizată o 
„Zi a prieteniei".

La aceste manifestări populare 
își vor da concursul formații artis
tice ■ sindicale, actori de la teatrele 
de stat din Galați și Brăila și ac
tori de la Teatrul muzical din 
Galați.

In curînd, pe ecranele Capitalei
o producție a studioului „Mosfilm“

In întîmpinarea sorilor'

Scenariul: A. ANTOKOLSKI
Regia: T. LUKAȘEVIC1
Imaginea : S. ȘE1NIN 

Muzica; B. CEAHKOVSKH
cu

P. BORISKIN. V. MAZAEV, I. IAKOVLEV/t. KONIUHOVA.
E. SAMOILOV, il. SKOBȚEVA, O. JAKOV. A. KOCETKOV, 

G. CERNOVOLENKO. N. KUZNEȚOV
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Cheia succeselor sportului sovietic

Sînt binecunoscute succesele pe care sportivii 
sovietici le-au repurtat și continuă să le repur
teze pe stadioanele multor țări din lume. M-am 
întrebat deseori: care să fie oare cheia succeselor 
sportului sovietic, a excepționalelor performan
te pe care acesta reușește să le obțină ? — ne 
scrie tov. O. Solomon, student la I.C.F

Cheia succeselor sportului sovietic nu rezidă, evident, în vreo tactică 
necunoscută pe care ar folosi-o sportivii sovietici. Această „cheie", oa să 
fol06inn expresia dv., trebuie căutată în însăși organizarea sportului so
vietic, în caracterul Iui de masă.

Statul sovietic asigură cele mai bune condițiunj pentru practicarea 
sportului. Se construiesc mereu noi stadioane, bazine de înot, săli de sport, 
trambuline pentru schiori, terenuri de baschet și volei etc. La marile com
petiții sportive, cum sînt, de pildă. Spartakiadele, participă milioane de 
sportivi. Dacă în prezent diversele asociații sportive din U.R.S.S. numără 
peste 20 de milioane de membri, în 1965, ultimul an al septenalului, vor 
număra 50 de milioane. E și firesc, deci, ca dintr-un număr atît de mare 
de sportivi, cum nu există în nici o altă țară din lume, să se afirme 
numeroase talente viguroase.

î-n Uniunea Sovietică, antrenorii și instructorii de cultură fizică sînt 
pregătiți în 15 institute de cultură fizică și 47 de facultăți de educație 
fizică, fn întreaga țară există peste 23.000 de specialiști, care dispun de 
o pregătire fizică superioară, și aproape 40.000 cu pregătire fizică secun
dară. Pînă în 1965. numărul specialiștilor va crește la 50.000.

co&r't pi*iaAitocuAt ț co&ute

ÎNTREPRINDEREA IPROFIL 
Măgura Codlei

ORAȘUL CODLEA • REGIUNEA STALIN • TELEFON 126 
Livrează fără repartiție întreprinderilor, sfaturilor nonulare, 

G. A. S. și G. A. C.

SCĂRI P. C. I.
tip: BASTON, CULISABILE, ÎMPERECHERE și FEREASTRĂ 

Plata prin virament cu livrarea imediată

întreprinderea Industrială locală
SIBIU

Str. ABATORULUI NR. 15 
Telefon 1931

Execută șl Burează fără reoaruiie:
• Sofale pentru 1 persoană, pentru 2 persoane

și tip 1 „Mai "
• Canapele tip „1 Mai." .
• Tubun fontă scurgere cu piese de îmbinare

de 50,70,100 mm,
• Roabe metalice
• Uși sobe teracotă, nichelate, șlefuite și negre
• Jgheaburi și burlane,
• Capace din fontă carosabilă și necarosabilă
• Cazane rute de la 20 — 40 litri.

ÎNTREPRINDEREA F.A.T. CODLEA
ORAȘUL CODLEA - Tel. 146

Livrează întreprinderilor de stat, pe bază de co
mandă, următoarele

PRODUSE ENERGETICE ca:
— CONSOLE orizontale și verticale, diferite tipuri 

standardizate.
— UȘI FIRIDA Model 1-4.
— RAME DE CONTOARE, tip Stass.



Favoritul 
monopolurilor

La 18 aprilie 1959 Eisenho
wer, președintele Statelor Unite 
a semnat numirea lui Christian 
Herter ca secretar de Stat în 
locul lui J.F. Dulles care demi
sionase.

Era o perioadă în care se 
contura o slăbire a încordării 
internaționale, se pregătea con
ferința de la Geneva a miniș
trilor Afacerilor Externe ai 
celor patru puteri ce urma să 
dezbată problemele păcii.

Comentatorii de politică ex
ternă și oamenii politici făceau 
tot fe'ul de pronosticuri in le
gătură cu numirea lui Herter 
în postul de conducător al poli
ticii externe a S.U.A. Unii sus
țineau că cei care l-au numit 
pe Herter au ajuns la conc uzia 
că politica externă „în pragul 
războiului", promovată de Dul
les. a dat faliment in timp ce 
alții preziceau că nu se va pro
duce nici o schimbare

Dar cine-i Christian Herter și 
cum a izbut't el să se cocoațe 
într-o funcție atît de im
portantă ?

Christian Herter s-a născut 
la Paris, unde tatăl și mama lui 
au studiat pictura. Bunicul lui 
Herter a fost arhitect și a lu
crat la ornamentarea fastuoase
lor case ale mil’ardarilor Mor
gan și Vanderbilt. Prosperul 
arhitect a agonisit astfel repede 
o avere de un milion, de dolari 
și a fost acceptat In elita socie
tății capitaliste americane. Un 
unchi al lui Herter s-a bucurat 
de protecția lui John Rockefel
ler în persoană, pe care l-a 
sfătuit să înființeze un institut 
de cercetări medicale. Urmînd 
exemplul rudelor lui, nepotul 
s-a străduit și el să-și croiască 
drum în „societatea înaltă", fo
losind că'le cele mai potrivite 
cu însușirile Iul: tînăr diplo
mat, el a izbutit s-o cucerească 
pe Mary Caroline, fiica lui 
Pratt, un magnat al petrolului 
din S.U.A. Așa a ajuns Chris
tian Herter un „cineva", deve
nind unul din coproprietarii 
celui mai mare monopol petro
lifer din New Jersey „Standard 
Oil Company of New Jersey" 
și al filialei sale ,,Arab:an- 
American Oil Company" 
(A.R.A.M.C.O.).

In această calitate Christian 
Herter a susținut cu mult zel 
interesele socrului său. EI a 
folosit dolarii acestu’a ca un 
fel de cheie magică. în 1917 a 
fost numit adjunct special al Se
cretarului de Stat, apoi ad
junct al directorului general al 
Direcției americane pentru 
ajutorarea țărilor europene, 
după care a ajuns adjunct al 
ministrului Comerțului. Her
ter începe să se numere prin
tre bossii politici ai țării : e 
membru al Camerei reprezen
tanților din statul Massachu
setts, membru al Congresului 
S.U.A., guvernator al statului 
Massachusetts.

Milionarul și monopolistul 
Christian Herter a fost unul din 
autorii olanului Marshall. Tn- 
grijindu-se de propriile-i inte

Un fel de cronica sportiva de B. EFIMOV

rese, Herter a aplicat cu mu’t 
zel acest plan, care l-a ajutat 
să cișt'ge Și bunăvoința a.tor 
mari monopoluri din S.U.A.

Herter s-a dovedit astfel un 
priceput om de afaceri și a de
venit o mare figură politică a 
S.U.A. In 1956 a fost numit 
adjunctul „spionu.ui nr. 1*, fra
tele lui John Foster Dulles.

Actualul Secretar de Stat 
trece cu . modestie sub tăcere 
fe.u| cum „a făcut carieră" și 
nu pomenește nici o vorbă des
pre oamenii care l-au protejat 
și i-au înlesnit urcarea scării 
ierarhice.

— Aproape fiecare treaptă pe 
care am urcat — spune modest 
Herter - a fost rezultatul unei 
intimplări fericite.

Mulțumită unei „întîmplări 
fericite" Herter s-a pomenit și 
in funcția de Secretar de Stat al 
S.U.A. Dar cei care i-au pregătit 
această „întîmplare fericită" 
n-au vrut de fel ca politica lui 
să f:e intîmplătoare. Ci i-au 
cerut să promoveze vechea po
litică agresivă, dar în așa fel 
incit pină la un anume moment 
opinia publică să nu vadă 
ghearele hrăpărețe ale imperia
lismului. Nici că se putea găsi 
un înlocu'tor mai bun pentru 
Dulles ca Herter — căci încă 
de pe vremea căsătoriei cu fiica 
milionarului Pratt, el și-a creat 
reputația de a fi un om amabil 
și fermecător.

Spre deosebire de Dulles, 
Herter se pricepe ca în pauzele 
consfătuirilor importante să 
joace cu diplomații bridge și să 
bea wisky. Dulles era în stare 
să strige către un orator care 
nu-i era pe plac: „Retrag cu- 
vîntul onorabilului ministru". 
Herter procedează mai delicat 
El se adresează interlocutoru
lui cu mută deferentă: „Cred 
că nu vreți să spuneți că ar 
trebui să procedăm așa*. Cum 
remarca și E. Voss. corespon
dentul ziarului „Star", „uneori 
în timpul conferințelor Dulles 
aștepta momentul psihologic și 
apoi lansa un atac puternic și 
prelungit spre a-și n’mici duș
manul. ..“ Dimpotrivă, Herter 
„acționează gradat, intervenind 
mai des, dar mai scurt, urmă
rind să-și poarte adversarul 
spre locul mormîntului și să-l 
facă să și-l sape singur".

Dacă mai adăugăm că secre
tarele departamentului lui Her
ter nu mai sînt atît de aglome
rate ca înainte și că mai au 
uneori timp să discute la tele
fon cu soții și adoratorii lor, 
epuizăm toate deosebirile d'ntre 
Dulles și Herter.

Căci Herter are aceleași con
cepții ca și Dulles. După cum 
arată revista americană „Uni
ted States, News and World Re
port", politica actualu'ui Secre
tar de Stat se deosebește de 
politica predecesorului său nu
mai prin „tactică". întrucît. pri
vește, însă, ;,strategia", politica 
lor e identică. Dar să vedem 
cum șe ' înfățișează această 
strategie?

„Descurcărețul secretar", cum

SĂPTÂMÎNA
îl numea recent ziarul 
„Sunday Star Magazine'*, a 
început să pregătească „războ
iul cald", treptat-treptat. Și a 
făcut-o cu mare plăcere, bucu
ros, căci apăra în primul rînd 
interesele companiei sale „Stan
dard Oil Company of New 
Jersey", care realizează uriașe 
profituri de pe urma comenzilor 
militare, apăra interesele cla
sei lui.

Mai întîi, Herter s-a solida
rizat in totul cu cei care hotă- 
riseră să discrediteze și să ză
dărnicească conferința de la 
Paris a conducătorilor celor 
patru puteri.

încă în martie a.c., el a cali
ficat intilnirea la nivel înalt 
drept <>un joc riscant". Apoi a 
cerut în Congres sporirea alo
cațiilor pentru ajutorul militar 
acordat unor state străine „în 
vederea luptei împotriva comu
nismului". Iar în ajunul întîl- 
nirii, după ce s-a întors de la 
sesiunea Consiliului N.A.T.O. 
și C.E.N.T.O., Secretarul de 
Stat a declarat fățiș că „o slă
bire reală a încordării dintre 
Est și Vest e de neconceput" șl 
deci ,,nu trebu’e să nutrim prea 
mari speranțe că s-ar putea 
ajunge la o înțelegere" la Pa
ris. Dar ideea conferinței la ni
vel înalt pusese atit de puternic 
stăpinire pe inima popoarelor 
care legaseră atitea nădejdi de 
ea îhcît numai niște declarații 
ostile n-ar fi putut zădărnici 
conferința. Așa îneît Herter, 
împreună cu Eisenhower, Allen 
Dulles si alții au hotărît să 
treacă la o provocare militară 
nemijloc’tă : deasupra Uniunii 
Sovietice a fost trimis un avion 
în scopuri de spionaj.

Iar atunci cind avionul a 
fost doborît (Herter și ceilalți 
știau că se poate întîmpla și 
așa ceva) și întreaga lume a 
văzut cine se împotrivește des
tinderii încordării internațio
nale, Christ:an Herter și-a scos 
ghearele din teacă, a aruncat 
masca fățarnică a politeții și a 
început să vorbească în adevă
rata lui limbă — limba lui John 
Foster Dulles.

Mașina infernală a, afîțători- 
lor la război a fost astfel de
clanșată și a zădărnicit întîlni- 
rea* de la Paris. Focosul nregă- 
tit de John Foster Dulleș șl 
păstrat cu grijă de Herter a 
fpșt acționat.

Acum Herter se fo'osește de 
toată elocința lui spre a face 
Uniunea Soviet'că răspunză
toare pentru... politica agresivă 
a S.U.A.

Istoria nu iartă. Ea l-a și 
trecut pe Herter într-o pagină 
infamantă, unde în dreptul nu
melui său scrie : „Unul din cel 
care au tîrît cu nerușinare în 
noroi nădejdile popoarelor și au 
zădărnicit conferința la nivel 
înalt"., ,

L. Kuznețov

Clica lui „U-2“ 
în acțiune

Capitalul corporației ..Lock
heed Aircraft Corporation" 
nu însumează mai mult de 
55 • de milioane de dolari, 
dar încasările el anuale depă
șesc 1.300 de milioane. In 
uzinele corporației lucrează 
54.000 de muncitori. Biroul 
ei principal se află în orășe
lul Burbank din Însorita Ca
lifornie.

Aici, într-una din cele mat 
frumoase șl îneîntătoare loca
lități din America, corporația 
„Lockheed" fabrică următoa
rele produse: avionul „U-2", 
cunoscut și sub numele de 
„avionul negru" — aparat de 
spionaj care poate atinge o 
Înălțime de 20 de kilometri: 
racheta ,,Polaris" menită a fi 
lansată de pe submarine; a- 
v Ioane cu reacție pentru arun
carea de bombe cu hidrogen ; 
avionul de vînătoare „F-104", 
cunoscut sub numele de „Star- 
fighter"; rachetele „X-17", 
„X-7", „Q-5" și satelitul „Dis
coverer", comandat de aviația 
de război.

Iată mărfurile pe care le 
produce această firmă parti
culară. La 31 decembrie 
1959, valoarea comenzilor 
„neexecutate" ale corporați
ei ,,Lockheed" și care-șl aș
teptau rîndul să fie executate 
însuma o cifră de 1.155 
milioane dolari, exact de 
cinci ori mai mult decît ci
fra comenzilor neexecutate de 
acum zece ani. Ritmul pro
ducției crește. Uzinele șl 
laboratoarele lucrează zi și 
noapte.

Veniturile corporației îșl 
trag Izvorul din casa de bani 
a guvernului american. Pen
tru fiecare submarin atomic 
construit în S.U.A., „Lock
heed” livrează 16 rachete 
,,Polaris". Numai pentru a- 
ceste livrări, corporația pri
mește din partea statului a- 
merican 2,5 miliarde de do
lari. Avioanele cu reacție pe 
care le vinde „Lockheed" ÎI 
costă acum pe americani mai 
mult decît dacă ar fi turnate 
din aur curat.

Flecare nouă mare coman
dă primită din partea guver
nului face să crească cursul 
acțiunilor campaniei „Lock
heed" ; în unele cazuri le 
dublează iar uneori le tri
plează chiar.

Moartea cu racheta e cel 
mai bine cotată. Fiecare nou 
proiectil teleghidat cu încăr* 
cătură termonucleară, flecare 
nou ..avion negru" pentru 
spionaj la mari înălțimi, fie
care nou satelit pentru provo
cări militare în Cosmos în
seamnă un nou torent de aur 
pentru aoțlonarl. Jocul cu 

înarmarea nu contenește o 
clipă.

Toate acestea sînt plăt te 
de poporul american. Dar 
corporația ..Lockheed" nu-și 
vinde produsele numai în 
Statele Unite. In ultimul 
timp, acest monopol a deve-, 
nit unul din principalii fur
nizori ai N.A.T.O. In urma u- 
nor anume injoncțiuni, aproa
pe toți partenerii N.A.T.O. 
îșl procură acum armament 
fabricat de „Lockheed".

In martie 1959 ..Lockheed" 
a semnat cu guvernul de la 
Bonn un acord pentru fabri
carea în R.F.G. a unui nu
măr de cîteva sute de avioa
ne de tip ,.Starfighter". după 
Îjatent american Conform ce- 
or mai noi date, tranzacția 

se cifrează la aproape două 
miliarde de mărci.

In iunie 1959, „Ixșckheed" 
a început negocieri pentru 
vînzarea către o serie de țări 
din Europa occidentală a pa
tentului avionului cu reac’ie 
„S-130 Hercules". Acest a- 
vion face pînă acum parte din 
armamentul aviației militare 
a S.U.A. și Australiei. Tot în 
iunie, Strauss, ministrul de 
Război de la Bonn, a făcut 
cunoscută intenția lui Ade
nauer de a trece în scu-tă 
vreme la fabricarea în R.F.G. 
a rachetelor .,Polaris". In iu
lie au fost încheiate contracte 
cu guvernele Canadei și Aus
traliei : în noiembrie. „Lock
heed" a vîndut patente unor 
monopoluri laponeze : iar în 
ianuarie 1960 a fost încheiată 
o tranzacție cu guvernele Ita
liei, Olandei, Relglei si cu 
statul major al N.A.T.O

Buslnessul crește lună de 
lună; aici am enumerat nu
mai tranzacțiile încheMe de 
corporație în răstimp de un 
an. In toate cele patru col
țuri ale lumii unde acționează 
blocurile militare create de 
Statele Unite — în America 
de nord, Europa occidentală, 
Asia răsăriteană și Australia 
— ,,Lockheed" pune stăpînire 
pe cele mal „grase piețe de 
desfacere". Afacerea cu 
,.U-2“. „Starfighter". „Pola
ris" e o mină de aur.

Dar ce s-ar întîmpla dacă 
„războiul rece" ar lua sfîrșit ? 
Acțiunile corporației „Lock
heed" ar scădea imediat dacă 
ar începe dezarmarea și firma 
n-ar mai găsi debușee.

Așa îneît pacea nu e pe 
placul patronilor monopoluri
lor de armament din occi
dent ; și în special nu e de
loc pe placul proprietarilor 
„Lockheed“-ului și al prieteni
lor lor.
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A marcat in propria-i poartă.
(Washington)

„Joc cu capul".
(Bonn și Berlinul occidental)

Dribling.
(Tokio)
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